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»  t in e -n a  j
ConJuc şi îndrumez aceasta Gazetă dela anu! 

[19U, aproape fără întrerupere. In vremea rëzboiului, 
|ca eă i salvez linia dreaptă şi demnitatea, em editat o 
In Celiabinsk-lil din Siberie, punând-o în slujba marei 
cauze, pe care o serveau acolo voluntarii ardeleni şi 
bucovineni.

Odată cu îndrumarea ei politică, conştient de răs
punderea ce aveam în faja oamenilor ş ’a istoriei, mă 
trudesc de atâta vreme, aproape singur, să i asigur şi 
existenta ei materială. Şi numai D-zeu mă ştie cu câte 
greutăfi şi cu câte umijiri am izbutii s ’o fac până acum.

Vremurile, prin cere trecem ezi, sunt aproape tot 
aşa de grele, ca şi odinioară. Vrăjmaşi văzuţi şi ne
văzuţi îşi îndreaptă privirile lacome către hotarele tării 

f noastre. Patrimoniul, pe care am reuşit să-l dobândim 
; cu atâtea suferinţe şi jertfe mari de sânge, ni este 
! ameninţat.

Dacă altădată a trebuit să trudim pentru înfăptui- 
Tea unirii nationale, nu mâi pujin trebue să veghem, 
să muncim şi să Jjptăm pentru consolidarea şi pentru 

*apararea României întregite.
Steagul, purtat altădată cu vrednicie, suntem da- 

itori să-! pă t̂ ătn şi astăzi cu aceiaş vigoare. „ Gazeta 
Transilvaniei* trebuie să conlinue să existe. Marele ei 
capital moral, strâns şi păstrat cu atâta osteneală şi 
grije. trebueşte pus şi mai departe în slujba neamului 

t ç ’a patriei scumpe. Niciodată, poate, n’a fost mai multă 
nevoie de el ca în aceste vremuri. In repetate intervenţii,

, demersuri şi numeroase memorii am arătat aceasta. 
Cândva, ca ministru al agriculturii, am cedat »Gazetei" 
o casă, pentrueă socoteam că are şi ea dreptul ia un 
adăpost cu lumină. Mărunte calcule po! tidaniste au 
zădărnicit acest act de dreotate. Mă trudesc de mult 
să o înzestrez cu o tipografie pentru a i asigura din 
veniturile ei existenta materială. Ostenesc de atâta timp 
să-i dobândesc un fond de rulment pentru a o face 
să apară în condiţii corespunzătoare şi zilnic, aşa cum 
apărea altădată.

Până acum rezultatele sunt puţine. Am însă nă
dejdea că vom izbuti în totul. Ca Gazeta să între în 

ä al doilea veac al existentei sale complect înarmată şi 
capabilă de a face fată tuturor greutăţilor.

închis capitolul dureros al polit ciantsmului searbăd 
şi păgubitor, dispărute fiind, sperăm pentru totdeauna, 
certurile dintre freti şi preocupaţi fiind astăzi cu toţii 
numai de marea cauza a păstrării patrimoniului nos
tru national, avem ferma nădejde că „Gazeta“ , susţi
nută de toţi Românii şi scrisă de toate condeiele cin
stite §i pricepute va reuşi să-şi continue truda ei de 
luminare, de îndrumare şi apărare a dreptètü neamu
lui, mentinându-se viguros pe linia ei tradiţională.

Ca în tot lungul timp, de când am luat conduce
rea ei, nu ne vor preocupa decât marile interese ale 
colectivităţii. Şi cu grija de totdeauna vom înlătura din 
preocupările noastre tot ce e personal, tot ce ar putea 
alcătui motiv de discordie, Persoana ori cui şi a noas
tră în primul rând se va menţine în discreţia, în mo
destia constantă de până acum pentru a face loc a- 
firmării problemelor mari şi folositoare nat'ei şi tării.

Redactorul de scumpă amintire şi prietinul nostru 
drag Victor Branisce a fost pildă în această privinţă 
până în clipa când moartea i-a răpit condeiul din mână.

Solidaritatea frăţească e suprema noastră preocu
pare* Colaborarea tuturor bunilor Români e cu insis
tentă solicitată de noi toţi*

Din prima zi a noului an toată atenţiunea noastră 
să se îndrepte spre hotarele tării şi în neturburată unire 
să veghem asupra lor, să trudim şi să luptăm pentru 
salvarea patrimoniului, la temelia căruia stau oasele şi 
sângele fraţilor, părinţilor şi moşilor noştri, pentru ca 
copiii noştri să nu ne poată aduce nici-o vină asupra 
telului de îndeplinire a datoriei noastre fată de fericirea lor* «

Voicu Niţescu. I

B i r u i n ţ a  Con
ştiinţei Naţionale

Tuturor prietenilor, colaboratorilor, 
abonaţilor şi cetitorilor ie dorim

An Nou fericit

Nouri pe cerul păcii
MiŞCUREA

de a d e z i u n e  Ba 
Frontul Renaşterii 
Naţionale.

Mişcarea de adeziune la „Fron
tul Renaşterii Naţionale,“ se des
făşoară în toată ţara cu entu
ziasm.

Intelectuali de seamă, foşti 
demnitari cu merite recunoscute, 
militari glorioşi, foşti slujbaşi 
cari au onorat administraţia, 
tineri reprezentând entuziasmul 
nouilor generaţii, clasele produ
cătoare de toat categoriile, au 
ţinut din primul ceas să răs
pundă la chemarea conştiinţei ro
mâneşti.

„Frontul Renaşterii Naţionale“ 
este o uriaşă biruinţă a conştiin
ţei naţionale.

Rândurile tuturor cetăţenilor 
se vor strânge, prin acest Tront, 
în jurul Suveranului şi Statului, 
pentru refacerea ţării şi aşeza
rea viitorului ei pe temelii cari 
să-i asigure fericirea şi prospe- 
rarea.

Consolidarea cât mai puternică 
înăuntrul ţării şi prin aceasta 
întărirea forţei de apărare în 
afară — este marea chemare a 
„Frontului Renaşterii Naţionale“

In el să se contopească şi să 
se întărească conştiinţa civică a 
a tuturor celor încălziţi de dra
gostea de ţară !

ŢÂRII MELE
pat mi*â fost câmpia ta, 
muntele : căpătîiu... 
când mă va chema, 
cu goarnele-i de foc 
inima-ţi grea, 
eu, cel dintîiu, 
ca un sălbatic voi p leca 
pe-al primejdii cal călare 
unde-o fi lupta mai mare..

ARON COTRUŞ

Politica de pace a 
României

România îşi împlineşte paşni- 
cile ei îndatoriri faţă de ea în
săşi, de vecinii şi de toate Sta
tele ce o înconjoară pe temeiul 
mei desăvârşite neatârnări şi a 
deplinei ei integrităţi teritoriale. 
Sunt bunuri câştigate cu sânge 
şi pe bună dreptate. Ele constitue 
un patrimoniu sfânt. Nici un ro
mân nu va îngădui ştirbirea lor...

închinăm gândurile noastre în ;■ 
preziua Anului Nou, dragostei j 
de ţară, dragoste care cuprinde 
Rege, Stat, oaste şi popor şi în 
care se întâlnesc împăcate între 
ele, năzuinţele unor generaţii de
osebite, generaţia care a făurit 
România de azi, generaţia, care 
a luptat în marele război şi ti
neretul, care trebue pregătit prin 
muncă şi disciplină, să ne ia 
locul.

(Din expozeul d-lui Minis
tru al Afacerilor Streine.)

Acum la început âa an, cel 
dintâiu gând care ne vine în 
minte la scrierea acestor rân
duri, e acela că, însfârşit cu 
greutăţi mari şi mai ales cu 
considerabile sacrificii, pacea a- 
ceasta permanent ameninţată, 
a mai putut să-şi ducă greul şi 
de-alungul celui de-al 1938-lea 
an. Intr'adevăr, socotiţi toţi cei
lalţi ani dela războiu încoace, 
cu toate frământările lor la un 
loc, nu au ameninţat par'că a- 
tât de grav şi atât de des, res
piraţia acestei pururea binefă
cătoare, care e pacea.

In ultima vreme mai ales, 
relaţiile dintre anumite ţări ale 
continentului nostru, au cunos
cut — şi realitatea aceasta con
tinuă să existe încă — tensiuni, 
a căror sfârşit poate cu uşu
rinţă coincide cu un atac ar
mat. E vorba aici de preten- 
ţiunile italiene privind Tunisul 
şi portul Djibuti — toate în pa
guba Franţei. Tunisul, care este 
o coionie franceză în nordul 
Africei şi care are o serie de 
bogăţii intr'adevăr remarcabile 
are în populaţia lui 100.000 de 
italieni, încadraţi dealtfel în 

j viaţa statală franceză. Nu de 
! mult, li s'au acordat drepturi 
i civice cari au însemnat sufici- 
j entă mulţumire pentr î aceşti 
I colonişti cari nu erau întru ni- 
I mic periculoşi conducerii fran- 
I ceze, până mai dăuoăzi când 
j au început sgomotoasele mani- 
j festaţii pentru anumite reven- 
j dicări. De altfel, aceste ches

tiuni — privind poziţia italieni
lor din Tunis, au fost tranşate 
în 1635 printr'un acord încheiat 
între guvernele francez şi ita
lian şi semnat de d-nii Musso
lini şi Laval. Italia a denunţat 
zilele trecute acest acord, fapt 
care a înăsprit şi mai mult ra
porturile între cele două ţări 
şi a făcut şi mai grea posibili
tatea ajungerii la o înţelegere 
pe cale paşnică.

Cealaltă chestiune, tot atât 
de încurcată şi cu aceeaş te
nacitate agitată, este problema 
portului Djibuti, care este punc
tul terminus al liniei care leagă 
Abisinia cu marea şi care de 
asemenea este în posesiunea 
Francezilor. Fără a avea mână 
liberă în acest punct de-o con
siderabilă importanţă econo
mică, toată strădania italiană 
în Abisinia este mult îngreu
nată. De-asemenea nu trebue 
uitat faptul că navigaţia pe ca
nalul Suez — care in ultima 
analiză aparţine Francezilor şi 
Englezilor — se face cu supor
tarea unor mari taxe de tran
zit şi cari pentru traficul ita
lian — care a sporit mult In 
urma nouilor cuceriri — însem
nează considerabile sume. Ace
stea ar fi „punctele" asupra că
rora va trebui să se cadă la În
ţelegere pentru a se evita o e- 
ventuală forţare a lucrurilor 
Se speră că punerea lor la 
punct se va face cu mai multă 
uşurinţă in urma vizite), pe care 
primul ministru al Anglel d-l 
Chamberlain, o v a  face la Roma 
încurând. In orice caz, raportu
rile franco-italiene, astfel pri
vite, nu sunt nici decum de 
natură să dea nădejdea unor

prea repezi şi uşoare reconci
lieri.

0  altă tensiune (e curio? şi 
neîmbucurător ca dela o vreme 
încoace nu putem semnala de
cât ameninţări şi înăspriri de 
raporturi între ţări şi prea a- 
rareori apropieri) este aceea 
germano-americană. Fără a pă
rea să aibă vre un caracter de 
imediată ameninţare, ea consti
tue totuş un fenomen politic 
care nu poale sluji întru nimic 
securităţii internaţionale şi care 
va avea mai ales grave re
percusiuni de natură eco
nomică, Intr-adevăr, starea de 
spirit care se manifestă co
tidian, atât prin presă cât şl 
prin glasurile autorizate ale 
conducătorilor politici ameri
cani, arată o profundă şi into
lerabilă ostilitate Germaniei hit- 
lerisie. Ministrul Externelor, 
Huli, nu mai mult decât zilele 
trecute, a ţinut un discurs îm
potriva conducerii Germaniei 
de azi, care poate fi socotit 
punctul mort al relaţiilor di
plomatice americano-germane. 
Şi pentru ca aceste discursuri 
să nu rămână vorbe în vânt, 
Statele Unite ale Americei vor 
purcede de urgenţă la creiarea 
unei puternice flote de războiu 
în apele Atlanticului.

Nu putem trece sub tăcere 
încă un aspect al vieţii inter
naţionale şl anume acela al 
războiului chino-japonez. înce
put de atâta vreme şi continuat 
succesiv cu victorii japoneze, 
actualmente a ajuns într’o fază 
staţionară, care ar putea în
semna o revansare chineză cu 
puternice ajutoare ruseşti şl 
nord-americane. Se ştie de altfel 
că în Mandciuria s'au ivit fel 
de fel de răscoale, cari nu erau 

' deloc potrivite actualelor stări. 
Adăugaţi la acestea, interesele 
cari se văd ameninţate ale sta
telor europene şi vom putea 
înţelege imediat, de ce Japonia ' 
nu este dorită învingătoare. Ve
leităţile ei imperialiste vor lovi 
mai ales în interesele Statelor 
Unite, cari vor reacţiona fără 
îndoială.

Dorul şi interesele Germaniei 
de a smulge Memel-ul şi a a- 
nexa acest important port şi 
centru econojnic al Lituanie!, 
aruncă de asemenea umbriri, 
cari tulbură seninătatea păcii.

La fel mişcarea, nu de mult 
începută, pentru o „Ucraină 
Mare“, stârneşte nouri pe cerul 
păcii. In primul rând sunt in
teresate în cauză şi periclitate 
Uniunea Sovietică şl Polonia, 
din ale căror teritorii s’ar rupe 
mari bucăţi, pentru închegarea 
Ucrainei Mari, care ar ajunge 
un puternic punct de sprijin şi 
ajutorare al intereselor Reich- 
ului.

Aşa după cum se arată ac
tuala configuraţie internaţio
nală — într’un cuvânt — putem 
spune că nu ne dă în nici un 
caz dreptul, deşi in zodia unei 
aproximative păci, să avem prea 
mult optimism.
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Com este reprezentată România
în cea mai mare enciclopedie cehă

Deşi mic, poporul ceh este unul 
dintru popoarele civil zale d<e 
înaltă cultură, care disprne de 
cele mai multe enciclopedii, ceri 
stârnesc admiraţia acelora, cari 
ştiu cu câtă greutate şi sacri
ficii se întreprind lucrări de a- 
ceasta natură. încă de pe la 
mijlocul secolului trecut popo- 
rul ceh a dispus de enciclope
dia lui Rieger, care a fost ur- 
m tă apoi de marea enciclope
die, în 27 volume mari, numită 
DicJ onarul ştiinţ fie al lui Oito. 
După războiu a urmat Enciclo
pedia, în cinci volume quarto, 
a lui Massaryk, traducerea en
ciclopediei Brockh us şi enci
clopedia Iui Komensky

Cea mai mare enciclopedie 
cehă este aceia a lui Otto, în
cepută la inifiativa lui T. G. 
Mass-ryk după venirea lui în 
anul 1882 dela universitatea din 
Viena la cea din Praga. Enci
clopedia aceasta a fost corn 
plecată încă înainta de războiu 
cu alte trei volume şi după răz
boiu s’a procedat la o nouă 
c^mplectare a ei cu alte 6 vo
lume mari.

In cursul com plectărilor a- 
cestora  d<n urmă a fost revizuit 
şi capitolul „R>mâaia“ şi lucrul 
acesta a fost fácui cu atâta a- i 
mănuriţime încât capitolul res- I

pectiv formează o monografie 
foarte bine informată asupra 
României şi poporului româ- 
nes»', care a apărut sub formă 
de fasciolă cu No. 214 din com
pactările cele mai re ente ale 
r>ict ogarului ştiinţific al lui Oito. 
Fascicula a'easta a fost dată 
pe piaţă acum cfibva zile. Ea 
conjine o serie de articole 
foerte preţioase, dinire ceri ceie 
mai multe sunt scrise de către 
specialiştii cehi. Astfel asupra 
eg'iculturii româneşti scrie Sed- 
lacfk, asupra geografiei, orga
nizării juridice şi economice a 
României scrie Julia Mo=chele?, 
asupra istoriei vechi şi noui a 
Românilor şi a stalului româ
nesc scrie profesorul dela uni
versitatea din Brno dr. ). Ma- 
curek. asupra studiilor linguis- 
tice româneşti asistentul la sla
vistică dela universitatea din 
Iaşi dr. D. Crânjala, asupra e- 
voli| ei literare şi litera'urii con
timporane romaneşti dr. J. Ş. 
Kvapil, asupra evoluţiei teatru
lui modern românesc dr. Huş- 
kova Flaişhsnsova, asupra a;tei 
plastice prof. dr. N. Okunev, a- 
supra muzicii româneşti Grá
cián Cernuşek, şi în fine asupra 
educajiei fizice româneşti Fr. 
Smotlacha.

Soarta evreilor din Germania
Pentru lămurirea unor neîn

ţelegeri de către străinătate, a- 
suprti scopului şi metodelor po
liticii evreeşti germane, se pu
blică, din parte competentă ger
mană, declarajii cu rezumarea 
celor mai principale puncte ale 
acestei probleme.

Scopul politicii evreeşti ger
mana este emigrarea din Ger
mania, care după experienţele 
de până acu vi şi după eveni
mentele dia ultimii ani, repre
zintă, !a urma urmei, şi pentru 
evrei unica soluţie cu putinjă. 
Germanilor le sun? bine venite 
toate măsurile cari înlesnesc 
înfăptuirea envgrării. Fireşte, se 
înîeitg perfect de bine greută
ţile pe cari le are de întâmpinat 
Germania, mai ales in chestm 
rea transferului, dar se presu 
pune că şi în punctul acesta se 
pot găsi, de către evreii străini, 
cărora doar le stau la dispozi
ţie mijloace considérab le, mo
dalităţi de finanţare a cm g ă ii 
şi a colonizării. Cercurile iman 
csare engleze, americane ş ! o- 
landczp, în înţelegere cu socie
tatea de colonizare evreiască

internaţională, au şi început să 
se ocupe de această problemă.

Până la definitiva executare a 
emigrării, care, după cum bine 
se ştie în Germania, nu se poste 
face de azi pe mâine, s’a efec
tuat întâi o curată separare ju
ridică şi chiar reală. In locuinje, 
ea s’a proectat, după cum a 
nume se confirmă, nu prin în
fiinţarea de ghetouri, ci prin 
măsura ca evreii să locuiască 
numai în case t‘nute de pro
prietari evrei şi, viceversa, ger
manii să locuiască numai în 
case Jinule da proprietari ger
mani. In modul acesta, se crede 
că se vor putea curma frecă
turile da până acum. Separarea 
această nu se referă şi la toate 
magazinele şi restaurantele. In 
general sunt localuri în cari şi 
evreilor la e permisă intrarea. 
Dacă în unele restaurante — se 
dă ca pildă hotelurile „Kaiser 
hof“ din B rlin şi „Deutscher 
H f“ din Nürnberg — nu e per
mis accesul evrei lor, apoi nici 
ei înş şi nu vor fine cu orice 
preţ să le frecuenteze tocmai 
pe acestea. In comerj şi indus

trie, separarea continuă a fi e- 
xecuta*ă cu hotărâre. Ordonanţa 
d n 12 Noembrie a stabil t că, 
cu începere delà 1 I-.nuarie 
1939, evreii nu vor mai putea 
t ne magazine individuale, biu- 
rouri de cumpărare eic. şi nu 
vor mei putea exercita nici un

meşteşug. După 1 Ianuarie însă 
evreii vor putea cumpăra dela 
toat* prăvăliile germane. Se aş
teaptă ca aceste măsuri clare 
să înlesnească o convieţuire 
suportabilă până li  deplina e- 
migrare.

Declaraţiile
d-iui Al. Vaida-Voevod
la marea adunare din Cluj.

Cu ocazia marei adunări din 
Cluj a „Frontului Renaşterii Na
tionale“, d-l consilier regal dr. 
Alexandru Vaida-Voevod, care 
a présidât adunarea, a rostit 
următoarea cuvântare de des
chidere :

Domnilor şi fraţilor,
In împrejurările grele prin 

care trec toate statela din lume, 
fie acelea care sunt conduse 
autoritar, fie acelea nu uite state 
democratice, naţiunile s’au în* 
chegat trecând peste deosebi
rile de partid. In unele din ţări 
au avut loc revolut i şi râzboae 
civile. In altele s’a putut, în bună 
înţelegere, face trecerea la or
ganizarea închegării nationale.

In tara noastră, revolt Jia a 
început de sus, o revoluţie paş
nică, revolujie căreia Majestalea 
Sa Regele, înfăptuind Coisti 
tufia, i-a pus temelia schimbării.

A urmat descentralizarea pe 
provincii, cu rezidente e, des
centralizare dorită de toată lu
mea, pentrucă centralismul ne 
îneca, ne sufoca, — progres a- 
devărat nu se putea realiza. A 
fost a doua mare refor nă re 
volutionară iniţiată de Maj. Sa.

Ne aducem aminte cum în 
timpurile nu atât de îndepărtate, 
înainte abia cu un an de z le, 
acei care suntem astăzi aici în
truniţi în numele naţiunii, eram 
încă în zavistie, în desbinare, 
când frate îl acuza pe frate, 
frata îl calomnia pe fraie, şi in 
desbinarea mare înlre partide 
pierea interesul mure al naţiun i.

Consecinja firească a mirei 
reforme a Constituţiei şi a des
centralizării este că s’a pus ca
păt zavistiei şi de aceea în în
ţelegere cu tojii, cere am fost 
în fruntea organizaţiilor politice, 
am ascultat de apelul şi de or
dinul Majestăjii Sale şi am di- 
solvat organizat ile noestre.

Şi atunci a urmat un timp de 
latentă. A urmat timţ>ul când pe 
deoparte era Mijestatea S i şi 
era guvernul Majestătii Sale, şi 
urma după aceea un vid, un 
gol mare, nu era legătura între 
voinţa de sus şi între dorul de

ac{iune, în interesul naţiunii, de 
jos. al nostru al cetăţenilor.

Eram un cadru, un cadru fără 
suflet, un cidru care nu şiiam 
încotro să apucăm Voiam şi 
noi înfăptuiri, voiam şi noi să 
participăm la viaja publică şi 
nu ştiam cum, pentrucă spre a 
putea aefiona este de lipsă, ca 
îrtr’o armată, un generalisi n 
sus, iar jos căprarii şi gloata, 
conduşi de generali şi de cei 
lnlji ofiţeri, pentrucă fiecare să 
fie la post, la datorie şi să ştie 
cum să acţioneze.

\cum a umat o noua etapă 
în desvoltarea organizaţiunii na
ţiunii. Alcătuim cu voinjă una 
nimă, a Majestăţii Sale şi a fie
căruia dintre noi, Frontul Re
naşterii Nationale.

Oamanii care până pri evi
tam să ne uităm unul în ochii 
altuia, care evitan să ne dăm 
mâna, aslăzi să dăm mâna frate 
cu frate, spre binele naţiunii, 
spre progresul acestei ţări, în- 
tr’o vo ntâ, într’o suflare, într'o 
aspiratiune, conduşi în frunte 
de Majestatea Sa Regele Ca- 
rol al Il-lea.

După discursurile celorlalfi 
fruntaşi, urmate de moţiunea 
prinvtă cu unanimitate şi de ce
tirea telegramei trinise M. S. 
Regelui, — d 1 dr. Alex. Vaida- 
Voevod a rostit următorul

Cuvânt de închidere
Domnilor şi fraţilor, am as

cultat discursurile cari s’au ros
tit şi pot să zic că am a «ut o 
înălţare sufletească văzând că 
pentru noi tofi, timpul de latentă 
cât n’am făcut politică, a fost 
un fel de baie sufletească, în 
care ne-ara mai desvătat de a 
face demagogie. Totuşi, urechia 
d*’., tot aşa a simţit ca şi a mea 
că, începând cu mine, unul mai 
mult, unul mai pufin, aii reci
divat în câte niţică demagogie. 
Şi atunci da(i mi voie să trag 
concluziile :

Cred că pentru viitor va tre
bui să ne desvătăm cu desă-

I

vâr şire. Să nu făgăduim şi itrţ 
nu ne prea criticăm reciprd 4 
şi atunci când criticăm să şt*«™ 
să fim obiectivi. Şi nici să i&i 
mai repetăm într’una: generd^ 
mea, ba generaţia ta, pentrucNţ 
do nniior, val, repede trec gwn- 
nerajiile. Ieri, ca ieri, mai util 
blam aici la şcoala primară; us, 
ieri aveam copii care-mi răpeom 
liniştea nopţii, ca să a n acufi 1- 
fii cărora le răpesc copiii 1< Şi 
liniştea nopţii. ăt<

Apoi, dacă n’ar fi fost genăm 
raţiile începând tu Inocen|imi 
M cu Klein, trecând prin Horiut 
trecând prin lancu, trecând priúc 
Şaguna şi contimporanii loan 
frecând prin memorandişti îip 
prin noi, generót'a de ede^/I 
rată jerlfâ, pautrucă, dom nipru 
pe atunci era de dobâidit tolirin 
pe seama voaslră, a gererajită r 
care de 40 de ani acum îşi ziteh; 
tânără. Pe noi nu ne puteau ac< 
demeni idealurile ca să de\cin 
nin miniştrii, subsecretari (de* 
stat, prefeeji, primari sau icei 
luam alte slujbe de stat, ii l 
care putea dobândi vr^o s!ujL__ 
de st t, pa baia ciificaţiei 
învăjălur i sale pentru care ai 
de mult s’au jertfit generaţii 
mai vechi şi pări a (ii lor, aceşt i 
ca b eţi slujbaşi ti statului i i 
puteau să cuteze să s ; mărti 
risească pa fată de români, i i 
numai în s :cret.

Ei domnilor, uşor este astăzi 
să zici : sunt român în Româncai 
Mare, critic totul nu e nimi<m 
bine, cu mine se începe lume 
cu generaţia mea. Dar părin'° 
voştri, generaţie tânără, cât e I® 
muncit, cât s’au trudit şi câ 
generaţii înaintea lor, ca voi : ct 
pnteji fi astăzi liberi în ta c® 
voastră ?

Dar băga(i bine de sean 
când vorbiJi de generajii, < 
sunt ceilalţi care sunt astăzi 
Universitate, Ja şcolile mei *r 
sau care suit încă la grădmj ^  
şi dacă voi veniţi şi ne spunf, 
nouă că voi suntefi generat Uli 
de jerlfâ — atunci când noi a ti 
fosl generaţia de jertfă, nu voi - 
şi ceilalji vor veni să vă spu ai 
vouă acelaş lucru, când v c i 
vet» fi generaţia bătrână. Vi ai 
veni aceia şi ne-or răzbuna f vi 
noi. Dar voi să nu faceţi şeoa 11 
aceasta dezastruoasă chiar pe 
tru voi, dar dezastruoasă pent 
(ară, că de voi puţin mi-o păs 
dar îmi pasă de Jară. /

Cum genera|iuni ? Apoi 
eu sunt, — cu toate că mă *i 
propiu de 70 de ani, — iî «  
tânăr decât mulţi dintre voi. Ni  ̂
avem la activul nostru atâtt * 
jertfe pozitive. Să vă vedem ri 
pe voi şi după aceea să veni c 
să ziceţi: generaţia noastre. D  ̂
spuneţi-o în memorii pe care c 
veti scrie. Nu faceţi o şcoî r 
dezastruoasă, să vârâţi icuri î »

C O B Z A R U L
Târziu, după ce se sătura aş- 

teptându-şi atâta timp nevasta 
cu strugurii şi cu mustul ce a- 
vea să capete pentru el şi pen
tru munca ei, omul mai făcu o 
mişcare, punându-şi toată pu
terea ce îi mai rămăsese după 
atâta boală, de se ridică mai 
întâiu pe un cot, apoi pe călă- 
lalt, fixânciu-şi bine genunchii 
în mijiocui patului, aşa ca să 
nu se răstoarne pe pernă la în
tâia încercare de a se tine drept.

Cu o mână se tinu strâns de 
marginea groasă de fiar a pa
tului, iar pe cealălaltă o în
tinse încet, mai mult, tot mai 
muH, până în sfârşit ajunse de 
a^uca cobza ce stătea spânzu
rată unde spusese nevestei s’o 
pună, aşa ca să nu fie prea de
parte de el, ca s’o poată vedea 
şi atinge de câte ori i-ar fi 
dorit inima şi ochii.

La atingerea mâinii de gâtul 
lunecos al cobzei, un oftat greu 
scăpă din închisoarea in care 
mai bătea şi dorea inima bol
navă, din pieptul ieşit afară din 
cămaşa cu gura prea largă a- 
cum pentru umerii lui râmaşi

slăbănogi întocmai ca fusceii 
uscaţi de la războiul Anei.

Apoi mâna i se înţepeni ca 
de groaza morţii pe gâtul cob
zei, în timp ce ochii căutau 
neliniştiţi locul unde să-şi poată 
lăsa corpul ooosit, cu trofeul 
câştigat prin atâta trudă.

Nădu^ala ca o ploaie caldă 
din miezul verii îl inundă; ge
nune.iii nu mai voiră să-t sus
ţină cu nici un preţ; se prăvăli 
peste aşternutul răvăşit, strân
gând cu toată iubirea, la sân, 
comoara lui păstrată odată cu 
toate vechile amintiri.

O clipă, ca un omagiu adus 
prea marei bucurii, nespus de 
fericit, stătu fără a mai face 
vreo mişcare, fără să se poată 
gândi la ceva serios; doar bu
zele arse de pârjolul ce 1 purta 
de multă vreme în coşul piep
tului uscat dar rotund ca pân
tecele umflat şi diform al cob
zei alergară sărutând pe cel 
mai scump prieten, pe Icoana 
lui rară, pe credincioasa tine
reţii lui rămasă atât de departe 
şi a bătrâneţii pe care i-a mân
gâiat-o, înseninându-i-o de câte

ori cuminte şi-a apropiat-o de ! 
suflet. O, cum a ţinut-o de 
strâns şi de aproape, cu gâtu-i 
rezemat de umărul lui osos, ca 
pe o iubită !

Acum, când mai putea să-şi 
mai sprijine capul lângă ea, 
când buzele şi le putea răcori 
pe lemnul scump, când degetele 
noduroase şi reci mai puteau 
atinge coardele bolnave şi ele, 
era intr’adevár igricit.

Mângâind-o, se văzu tânăr, 
apreciat şi alintat, invitat la 
toate nunţile, logodnele, cume
triile, dar mai mult la culesu
rile de vii, unde vocea lui a- 
jutată de cobza măiastră, înto
vărăşea pe culegători până sus, 
in capul viei unde se odihneau 
poloboacele cu must dulce, sau 
dădea târcoale în jurul mese
lor la care boierit se cinsteau 
cu pastramă proaspătă şi fili- 
gene mari de ţuică galbenă ca 
soarele.

Era nelipsit dela tot soiul de 
petreceri deoarece cântecele pe 
care le ştia de mic, auzite dela 
moşu’ său odinioară cântăreţ 
vestit în nouă sate, nu le mai 
cunoştea nimeni. Ba unii încer
caseră să i le fure, cântându-le, 
fără însă a reuşi să-l întreacă 
cineva.

Când îşi umfla pieptul ca să 
dea drumul cântecului, culegă
torii se opreau din lucru, fetele 
îşi lăsau ochii în jos, iar copi
landri strigau ca deochiaţi -, Zii, 
măi cioară ! Zii, măi, zii !

Femeile mai bătrâne se în
chinau auzindu-1, spunând: „Nu 
te-ai mai lăsat de prostii, Tă- 
nase I Iar boierul avea grije ca 
să nu-1 treacă rândul, îndem- 
nându-1 să zică într'una, să nu-i 
obosească oamenii.

Şi e mult de atunci! Era tâ
năr, voinic, ba chiar frumos.

Acum e uitat. Cântecele lui 
nu mai sunt dorite.

— „Hei, hei, Tănase, nu mai 
eşti şi azi printre cei care pe
trec în vie ! “

Ca şi când ar fi vorbit altul 
pentru el, cu mâna slabă începu 
a se pipăi spre a se convinge 
dacă într'adevăr mai trăeşte. 
Dacă nu cumva a murit şi cu 
trupul, aşa cum muriră cânte
cele lui pentru culegătorii ale 
căror chiote coboară pe aripi 
de vânt din vie până la el, 
până în casă, lângă toate tris
teţile lui, lângă toată durerea 
ce-1 chinuia.

Două lacrimi cât două boabe 
de strugure brumat căzură peste 
lemnul melodios al cobzei, fă

când-o par'că şi pe ea 
plângă, lin.

— „Unde eşti tu, glas al me 
cu care amăgiam fetele şl m 
cu seamă nevestele tinere de- 
lăsau bărbaţii şi copiii plecâi 
pe ici, încolo cu câte un flăci 
cât bradul? M’ai părăsit, 1 
sându-mă pustiu, văduvit < 
cea mai scumpă comoară, î 
măgindu-mă doar cu cobza i 
şaratecă Da, doar ea mi-a m 
rămas, dar acum când degete 
îmi tremură, când n o mai p 
ţine aici, aproape de inim 
lângă sufletul acesta păcătc 
nici ea nu-mi mai este de ni 
un folos".

Capul greu îl căzu peste pâi 
tecul gol al cobzei, făcând-o î 
ofteze lung, trist. In casă nu : 
mai auzi decât plânsul sec 
cântăreţului alintat altădată.

De departe — şi neauzite d 
cât de el — veneau acordi 
când pline de tristeţe, când sv 
păiate de clocotul primăvei 
dela vii, unde alţi cântări 
i-au luat locul.

Petrecerea o simţea, o şl 
în toiu şi asta îl durea ne 
niştindu-1.

Dar cine încercase să-i în| 
leagă şi să-l măsoare tristeţe 
Nimeni. Nimeni nu-şi mai adti
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fii şî părinţi, între bunici şi 
t̂re nepoţi, să desbineţi ţare, 

iu i  destul de desbina'ă pe 
t^ma moştenirii de partide, s'o 

nai desbinăm şi pe tema de 
ijÂrMă.
c| Nu domnilor, nu generaţii, 

lâni, încfpând dela enbrio- 
iiflol d>n pântecele mamei până 
<us, Ia omul de o sută de ani, 

•lomâni suntem, una trebuie 
m i fim.
ia Şi va trebui să ne îmi des- 
făţăm de un lucru: sa r.u cău- 

năm să apărem mai buni decât 
i||m fost şi să zicem: noi am ţf- 
rikut la cuiere, noi Ia cutare; noi 
riitCiod-ită n’arn abandonat cu- 
fare idtie, noi am ţinut ia prin
cipi, noi am ţinut la omenie. 
I/Ei domnilor, toţi om ţinu la 
principii, toţi am ceîăni pe doc- 
rine, toţi am rîvendicet dreptul 
la fim mei cu-ninti decât fra 
île nosfru. Să înceteze luerui 
îcestf*. De acum îna nîe - ă mon- 
îim şi munca noastră să dot'e- 
ieascè ctre este mai bun şi 
care esle mai capabil.

Domn.1er şi fraţilor, aici a

fost o zi de mare spovedanie. 
Când i-au nuanţele, aşi şti şi 
eu se fac literatură, eşi şti ş1 
eu să fac satiră, aşi şti şi eu 
sô erunc în cumpănă greutatea 
fiecăruia. Der pentru mine to i 
cei care în numele unui grup 
d n trecut au dat adeziunea, sau 
numele lor, sunt la fel de buni, 
sunt fraţi, sunt român', una tre
buie să fim cu toţii.

Aici c*i sub pair< firul naţ unii 
ne-am spoved.t. Spunea păr n 
tele Sîanca că se apropie sar 
bătorile. Ei domnilor, ne am 
spovedit. Şi atunci, să po?thn 
şi să ajunăm, să ştim să ne 
siăpâiv'm f rec di criiicaştrii $i 
să ne învn-dn'cim ca să putem 
după aceea la timpul său, să 
ne cumine< ăm în faţ i naţiunii 
române şiînfeţa Majesiăţn Sale.

Să avem o lozincă dragă su
fletului şi aminiirlor mei- , a- 
nume: c i  foţii, naţ une şi Rfge, 
pentru Patrie şi Legs, — aceasta 
să ne fie lozinca pe v iter

Să trăiţi. Să tră-ască Majesia- 
tea Sd Regele Carol al Il-iea.

jjDela lijgheaua electorală
la catedră universitară!

Culmea activităţii electorale 
io atinsese partidul dela putere.

I

Sunt câţiva ani de atunci, 
§|Erau alegeri parlamentare. Fie- 
d  care partid îşi desvolta la maxi

mum activitatea pentru reunită.
»
I .  .

In juaeţul unde mă găseam, 
partidul acesta trimisese dela 
centru o „lighioana“ flexibilă 
ca şarpele şi ucigătoare ca 
muşcătura de viperă. Ieşise ca 

iţi din pământ. Nimeni n'auzise de 
făptura asta. Populaţia îl pore
clise doar „Fanariotul“. Fusese 
trimis ca „uns“ şef al judeţu
lui. Fie că porecla îi ieşise din 
numele de familie terminat cu 
un „o" lung şi sunător ca şi 
tigva „ţuguiată şi tâmpă“ a 
„şefului,“ fie că erau adevărate 
anumite svonuri csri îl arătau 
ca produs veritabil ai Fanarului, 
având apucături identice ca a!e 
vechilor slugi ieşite din gunoiul 
mahalalei ce şi-a înscris aşa 
urită faima în istoria noastră.

In acele locuri, afirmarea na
ţionalismului era un imperativ. 
Avusesem nenorocul să figurez 

i  In capul unei liste fără partid. 
u Primisem candidatura împins de 

nţ dorinţa unor Români curaţi şi 
doritori de mai bine. Voiau şi 
ei şi eu să ucidem cu o oră 
mai devreme viermele politi
cianist. Am avut deci ocazia 
sä simt amărăciunea sătenilor 
cari fuseseră martori la trece
rea „caravanei guvernamentale“ .

ii

a
î

■

Piţigăiturile ieşite din gâtul di
form al „Fanariotului“ sunau 
jalnic, ca glasul cucuvaei în 
miez de noapte. Nu înţelegeau 
oamenii nimic, fiindcă, cu toată 
sforţarea lui de a spune ceva, 
nu putea să închege o frază 
cuminte. Doar svârcoliri, bătăi 
în piept, ameninţări şi promi
siuni.

Plecat până la pământ în 
faţa ălor mari, arogant şi 
făţarnic cu cei mici, şiret şi 
credul „ştiuca" asta a deslăa- 
ţuit cea mai înspăimântătoare 
teroare în timpul alegerilor, ca 
să intre in parlament. Ziarele 
au strigat mult în urmă nele
giuirile din paşalâcul „mafiei“ 
învestită c'o formă de diplomă 
din străinătate. Asta i-a fost 
singura reputaţie, singura acti
vitate răsunătoare.

Reputaţie electorală cu car- 
nagii şi ticăloşii. (Ca să arate 
repulsie pentru neamul nostru, 
ca să probeze cât de... serios e 
şi cât e de „neaoş," semna, 
chiar oficial,,, Georges“nu Gheor- 
ghe !)

Ca activitate intelectuală, zero; 
în afară de aşa zisa lucrare de 
doctorat, smulsă ca vai de lume 
din lucrările altora. încolo şi 
de atunci încoace, nimic, nimic ! 
Nici măcar un rând într'o re
vistă ţsau gazetă de mâna a 
cincea ! Ignoranţă, ignoranţă, 
până Ia uimire !

Profesia ? N icio profesie ! 
Adică, cea de elector, animator 
de ciomege şi mai târziu (când 
s'a văzut cu budgete pe mână) 
„donator“ din bunul public către 
prietenii de luptă, către străinii 
experţi în jafuri şi către ai săi 
conaţionali din Faaar. Dar s’au 
dus partidele. Să se apuce omul 
de lucru, începând de jos ca 
ceilalţi titraţi ? A ş !  Să moara 
de foame ? Nici asta ! S'a gân
dit, să dea loviiura de pomină!...

Am cetit cu oshii mei : Fa
nariotul a devenit „prin che- 

: mare“, p r o fe s o r  universitar. 
M l rog, Profesor Universitar, 
„prin chemare“ ! Deci, nu supli
nitor la v ieo şcoală primară, 
că acolo i s'ar fi cerut aptitu- 
din şi ceva activitate !

Evident, Veritabilii profesori 
universitari au parcurs o ierar
hie cu multiple cerinţe şi jertfe, 
dar „Fanariotul“ a luat o dean- 
doat;e!ea !

Ce ar fi, dacă s'ar scoate la 
concurs catedra d lui ? M ’aş 
înscrie cel dintâi la un aşa 
concurs. Fanariotul ar da birul 
cu fugiţii 1 l ’ar lua înainte ş’un 
student din anul II. Sigur, ca 
bună ziua, c ’ar rămâne „exper
tul electoral“ pe dinafară. Iş: 
cunoaşte el puterile, de-a intrat 
pe gangul din dos şi a ocolit 
intrarea oamenilor ! A  preferat 
pe-a câinilor de casă, ca unul 

► ce a crescut în atmosfera de 
adulare şi milogeală. Atâta 
poate da şl el dela locul ce l 
ocupă pentru moment. Mult nu 1 
va ţine şi nu-1 poate ţine ! S’a 
pornit, chiar de sus campania 
contra celor ce ocupă locuri de 
lumină şi virtute, prin mijloace 
pe cât de întunecate pe atât 
de... nevirtuase !

Bine se face ! Să li se scoată 
(celor din tagma aceasta) ca
tedrele la con cu rs  şi dacă vor 
să le obţină, să probeze că ’s 
destoinici şi autoritari !

Altfel, să fie trimişi la urmă. 
Fiecare la locul meritat.

către oficiul de statistică ceho
slovac al statului. După situaţia 
acesta dela Slovacia a luat Ger
mania 37 km2 de teritoriu şi 
anume Petrzalka şi Devin, cu 
un număr de 2061 de case şi 
cu 15.563 locuitori.

Ungaria a anexat dela Slova
cia 10.307 km2 de teritoriu,anume 
8 districte întregi şi părţi mai 
mari sau mai mici din altele 
20, cu 767 comune întregi şi 
cu 4 numai în parte. In toate 
comunele acestea se găsea un 
număr de 147,483 de case cu 
854.217 locuitori. Summa sum- 
marum Slovacia a fost micşora
tă 10.565 km2 şi cu un număr 
de 879.248 de locuitori.

Slovacia actuală are numai 
38.456 km2 şi 2.450.096 locui
tori.

Germania a luat dela Slovacia 
8,358 Cehi şi Slovac;, 3.957 
Germani, 2.083 Unguri şi 53 
Evrei.

Ungaria a luat dela Slovacia 
272.237 Cehi şi Slovaci 1.826 
Rusini, 9.074 Germani, 504.144 
Unguri şi 26 151 Evrei.

Polonia a luat dela Slovacia 
şi dânsa 9.432 Cehi şi Slovaci 
şi 36.... Polonezi.

In ce priveşte ocupaţia locui
torilor din teritoriile acestea 
luate dela Slovacia, Germania

a luat 932 agricultori, 7.186 
oameni ocupaţi in industria şl 
meserii, 1.535 ocupanţi în co
merţ şi diferite întreprinderi 
financiare, 1.350 în comunic aţii 
şi 2.590 în servicii publice. Un
garia a luat în aceiaşi ordine 
489-275, 141.478, 49.070, 41.687 
şi 65 625, iar Polonia 5.865, 
1.799, 137, 1.105 şi 308.

Aşadar în urma hotărîrii dela 
Viena în populaţia luată dela 
Slovacia se află 56 la sută a- 
gricultori, 17 la sută oameni 
din industria şi meserii, 5.8 la 
sută din comerţ şi finanţe, 5 la 
sută din comunicaţii, 7.8 ia suta 
din funcţiuni publice şi profe
siuni libere.

Pentru nici 60 la suta popu
laţia ungară, Ungaria a luat 
deia Slovacia peste 40 la sută 
populaţie, care este de altă na
ţionalitate decât cea ungurească, 
deci cehă, slovacă şi rusină.

Dacă înainte de hotărârea 
dela Műncheo provincia cea mai 
mare din Cehoslovacia era Bo
emi a cu 52.062 km2, acum pro
vincia cea mai mare este Slo
vacia. După numărul de locui
tori Boemia deţine şi mai de
parte întâietatea cu cei 4.472.354 
locuitori ai săi, fiindcă Slova
cia redusă de astăzi are numai 

1 2,450.096 locuitori.

loan C. Dogaru

Cam se prezintă 
actuala Slovacie
în cifre

In ultimul timp interesul o- 
piniei publice s'a îndreptat în 
mod concentrat asupra Slova
ciei, Cum se prezintă actual
mente Slovacia, care este nu
mărul locuitorilor săi, cari sunt 
perderile sale după ce a suferit 
ciopârţiri importante din partea 
Poloniei şi mat aies din aceia 
a Urgariei ?

La întrebările acestea ne dă 
răspunsuri situaţia publicată de

Succesul unei
artiste românce, în Franţa

D-ra Adina V. Iosif în rolul „Santuzza“ din 
„Cavaleria Rusticană“ .

Ziarele din Rouen (Frauţa) 
ne aduce elogioase dar: de 
seomă despre 'succesul strălucit 
obţinut de d-ra Adina V. Iosif 
în opera „Cavaleria Rusticană“, 
debutând cu rolul „Santurzei“, 
pe scena „Theâtre des lAds“ 
d n localitate, unde est.; angi- 
jiiiă ca solistă. Acest teatru- 
operă este renumit pentru con
cursul ce i acordă marii artişti 
ai Franţei. D ra Iosif a cântai 
alături de reputatul bariton Lan- 
zonne dela Optra C inică din 
Paris, acest mare artist inter
pretând rolul lui Alfio.

Iată ce scriu ziarele despre 
succesul d-res Ios'f :

Journal de Rouen. (Journal de 
Norm niie) scrii'.
„...O tânără studentă româncă, 

care a făcut siuiiile sale ia Pî 
ris, trecând licenţa în ştiinţe şi 
încejâ 'd doctoratul, tot odată 
lucrând ferm cu una dintre cele 
ma> mari cântăreţe pe care ge
neraţia noastră le a cunoscut, 
Feli i Lityinne, — d-ra Adina Io
sif îş' făcea debutul său serios. 
Esie o tânără fată foarte inte

ligentă şl admirabil dotată, la 
care cultura sa. generală şi fru
moasele sele daruri naturale 
prom t «n frumos viitor. Ed a 
fost vibranta şi vocal strălucită, 
actriţă care se dă rolului, cu 
totul. A ivut un frumos şi me
ritat succes“ .

„Dépêche de Rouen“: „S ’a re
marcat în public ’pr iz^nţa cele
brei cantatrice Maiy Garden, a 
d-lui Mirioite, directorul Operei 
Conice, şi a compozitorului 
Henri Hirschmann,..

„...Am avut de judecat, în a* 
ceasta seare, palru debuturi im
portante. Printre speranţele pro- 
pu-e aprecierii publicului, una 
dintre ele s’a clasat de îndată 
în rangul celor mai buni. Este 
vorba de d ra Io-sif, care a fost 
absolus remarcabilă în rolul San- 
tuzz"* din Cavaleria rusticană.

„Splendoaiea vocii, care a-* 
tinge pulerea dinamică a „ma
rilor priveghetori“, făcea la fie
care pagină să izbucnească a- 
plauzele. Terr perament dramatic 
d eo  sinceritate excepţională, 
ea a trăit drama cu un elan, o

»
aminte că mai trăeşte, că şi ei 
ar mai vrea să cânte, oriunde, 
Oricum, numa să cânte ! Să cânte 
şi mai încet, mai trist poate 
ca alţii, cu vocea lui groasă, 
întovărăşită de cobza îmbătrâ
nită cn şi el dar care îl mai 
înţelegea — şi să cânte chiar 
dacă ar tretui să cânte ca de 
îngropăciune, numai să cânte !...

Cu acelaşi mare efort pe care 
il făcuse ca să ajungă până la 
cobză, se dădu jos din pat, să 
plece. Ca să poată cânta, ştia 
că trebue să plece, că doar nu 
avea de gând sâ cânte numai 
pentru el sau pereţilor.

„Şi dacă toţi, toţi aceia pe 
care i-am înveselit cu cântecele 
mele, făcându-i să uite că vieaţa 
este plină de chinuri, acei pe 
care i-am putut face mai iubiţi, 
mai frumoşi, întovărăşiţi de 
cobza mea, aceia cărora le-am 
cântat dela botez şi până la 
nuntă, mau uitat, acum, când 
Tănase nu mai are vocea lim
pede, când bolesc aci singur, 
bătrân şi sărac de nu mai vor 
să ştie de mine, neînvitându-mă 
măcar pentru utlima oară să le 
mal cânt, eu le voiu arăta to
tuşi că mai pot cânta, că nu 
mor niciodată cântecele mele, 
chiar dacă ar fl să cânt Sata

nei, la el acasă, la dracii din 
iad !“

Drumul este lung şi greu, mai 
cu sea mă atunci când ai plecat 
fără să ştii unde te vei opri.

Cu cobza pe care o strângea 
tot mai tare sub braţ, acolo, a- 
proape de inimă, plecă să-şi 
găsească locul de cântăreţ pe 
care i-1 luaseră alţii mai tineri, 
mai meşteri.

Şi seara veni încet, întune
ricul cerni pământul. Picioarele 
de abia îl mai ţineau dar de 
oprit nu se opri din drum.

Târziu simţi cum răsuflarea 
i se taie de obosoală, de setea 
care îl chinuia tot mai mult — 
şi dorinţa îi fu acum să ajungă 
cu orice chip lângă un izvor, 
unde să ia, din răcoarea şi 
vieaţa acestuia un pic de pu
tere.

Dar desişul pădurii era prea 
mare, drumul necunoscut, Întu
nericul des ; nici o vietate, doar 
pustiul afundului de pădure 
fără sfârşit. Cât nu mai putu 
face nici un pas se opri. Lipi 
urechea de răcoarea pământu
lui. Târziu, un cântec ‘învolbu
rat il chemă — şi omul setos 
mai mult se târl decât merse

! spre murmurul pârâiaşului por
nit în lumea largă cine ştie de 
unde şi unde.

Buzele fierbinţi se afundară 
în puhoiul de lacrimi ale pă
mântului ca într'o licoare bine
cuvântată.

O fărâmă de nouă viaţă trecu 
în trupul istovit al cobzarului, 
care ne mai strunind coardele 
glasului, crezându-se singur cu 
pădurea şi luceafărul furişat nu 
se ştie cum până aproape de 
el, îi dădu drumul la un cântec 
plin de jale, de dor.

Şi cântecul curgea ca şi iz
vorul, în neştire, — şi ar fi 
curs mereu dacă o bufniţă tre
când în zbor spre cuib, ţipând, 
n'ar fi dat de veste ivirea zo
rilor iar viaţa în pădure nu s'ar 
fi deşteptat, pe neaşteptate.

Cântăreţii, toţi maeştrii re
numiţi ai codrului i-o luară de
odată înainte. Unii îngânându-1, 
alţii râzându şi de el treceau 
fiuerând chiar pe lângă ure- 
chea-i în timp ce câţiva îndrăs- 
neţi îl alungau cu strigăte, din 
locurile lor, ca pe un strein 
nepoftit. Dar mierla singură şi 
disperată ca şl el, îşi striga 
dragostea, sărind speriată din 
tufă in tufă.

Locul lui, ghici : nu era aci.

Şi încet, o luă pe poteci ne mai 
umblate, dosite, pe sub ramuri 
ce 1 loveau nemiloase, căţărân- 
du-se pe asprimea stâncilor, 
trecând peste vârfuri, peste pră 
păstiile afunde.

Drumul îl ştia acum i îna
inte ! Numai înainte ! Cântăreţii 
nespus de geloşi ai codrului 
l-au alungat din împărăţia ştiută 
ca numai a lor. Locul lui deci 
nu putea fi aci, undeva mai de
parte, undeva foarte departe.

Cu paşii mărunţi, cu un sin
gur gând : de a ajunge acolo 
unde să poată cânta neturburat 
de nimeni, târziu, când soarele 
îşi căuta culcuşul dincolo de 
creasta unui munte, se opri o- 
bosit pe o stâncă.

De aci nici nu ar mai fi ştiut 
încotro să apuce j potecile se 
pierduseră toate.

Nici o urmă, decât văi, pră
păstii şi creste cu vârfurile as
cunse în boarea fumurie a no
rilor.

Mal singur ca ori şi când, în 
liniştea aceea pe care nici tu
netul cerului n’ar fi fost în 
stare s’o rupă, cobzarul îşi găsi 
din nou liniştea sufletului şi a 
inimii în cobza pe care nu o 
mai slăbea de sub braţ.

Şi cântecul mângâia acum

I singurătatea munţilor, nădejdile 
care nici o clipă nu-1 părăsi
seră.

Vis şi farmec era totul. Un 
moment chiar el nu se mai 
putu recunoaşte in vocea săl- 
tând ca o ciută din creastă în 
creastă, — doar ecoul repetat 
încet îi amintea că tot el cântă, 
tot cobza lui este.

Dar ce folos dacă toate acele 
cântece erau sortite sâ fie au
zite numai de munţi şi de pă
duri !

Timpul se scurgea încet. O- 
mul rămase cu gândul dus un
deva departe acolo încotro por
nise ca să cânte.

Vântul desprins o clipă din 
braţele brazilor porni să-şi ducă 
şi el aleanul. Unde ? Cine ar 
putea spune !

Cobzarul se ridică pentru a 
putea auzi mai bine.

O muzică de basm se furişe 
până lângă el şi deodată văzu, 
cu mare uimire, o tânără fată 
de o frumuseţe neasemănată 
care cânta, ieşind din apele 
verzi ale pădurii de brazi.

încă vre-o câţiva paşi şi-i 
auzi vocea îndelung învălui
toare :

— De când te caut, bătrâne 
cobzar ! De zile şi nopfi — d
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căldura care ne-a 'reamintit fru* 
moeseie seri ale tenorului Pe* 
dro La Fuente. Al său duo cu 
d*I Lanzonne (Alfio) s’a ridicat 
la mare înălţime şi pubîcul i*a 
făcut o ovaţiune meritate“.

La républicain norm and „Vom 
păstra, despre reluarea în acest 
an a „Cavaleriei Rusticane“, o 
neuitată amintire. Dra Adina 
losif ne-a procurat o plăcere 
rar încercată. Niciodată n’am 
auzit interpretat roiul Smtuzzei 
în aşa chip şi, cu toate acestea, 
am avut norocul rar să pol a* 
plauda pa d*na Adriani, d-ra 
Garmaine Leroy, d ra Vifqiatn, 
care se clasează printre cele 
mai bune specialiste, ce*au ju 
cöÍ la Rouen, în aceşti cinci
sprezece ani din urmă. Din 
punct de vedere vomi, d-ra lo
sif, care are clasa unei mare so
prane dramatice, triumfă fâră 
sforari asupra dificultlţPor par* 
tiţiunu, Puternică, generoasă, 
b ae timbrată, abil condusă, vj* 
cea farmecă, prinde, emoţio
nează. inteligentă, cultivată, sen
sibilă, d ra losif ştie sa atingă 
pateticul îa jocul său. Iată o 
tânără artistă pe care totdeauna
0 vom revedea cu plăcere în ma
rile roluri ale repertoriului, d acă
1 se va face onoare de a 1 le 
Incredinfa. Es le merită. Şi*a 
impus succesul, chiar de la re
luarea „Cavaleriei“ şi am dori 
să i se d^a prih jul de a se 
face aplaudată, îiitr’o Vineri, de 
către vechii obişnuiţi ai Operh*.

Rouen-Gazette. Sub titlul „Sap- 
tăm ana descoperirilor în artă“, 
(era vorba de debutul a patru 
nou! artişti), scrie:

„Şi am ajuns la confirmarea 
unei alte »revelaţiuni*, căci de 
la începutul sezonului, noi am 
apreciat în roluri mai mici, e- 
iminentele calităţi ale d*rei Adina 
losif, ca sop ană lirică ! Această 
Sncânletoare artista, a putut însă, 
In rolul Santuzz să lase să se 
răspândească frumoasele s^le 
daruri de tragediană şi de câr.- 
tăreeţa. A jucat cu un tempe
rament magnific, dăruindu-se 
comple t t.rtei sale. Ea a am
balat publicul. Vocea sa de-o vie 
strălucire, are volumul din care 
se fac sopranele dramatice. D-ra 
los.f a câştigat o frumoasă vic
torie şi a fost pe drept şi din 
belşug acoperită de flori“.

Aceiaş ziar la rubrica „Les 
Pariotîes de la Baignoire“ pu
blică următoarea notă caracte
ristică :

„Dra losif are totul pentru a 
place. Marea simpatie pe care 
a ştiut s’o facă să nască ?n ju
rul ei, s'a fcfirmît spontan chiar 
de la începutul „debuturi loi“ 
sale. Camarazii s«>, în culise, 
urmăreau cu interes jocul său 
şi ei au fost cei mai înflăcăraţi 
şi grăbi}! să o ap aude“.

Succesele d-rei Adina V. lo
sif ne bucură, cu atât mai mult, 
cu cât se produc pe o scenă de 
operă franceză. Atât de rare 
sunt succesele româneşti în 
timpul din urmă, în Franţa ! 
D ra losif s’a impus prin cultura 
şi frumoasele sale daruri de a*

devărată artistă. Ii dorim o stră
lucită carieră. Adăogăm că d*ra 
losif este fiica d-lui Virginiu St. 
losif, fostul nostru colaborator, 
şi nepoata poetului St. O. losif, 
şi că şi-a făcut studiile primare 
şi liceale la Braşov.

Foştii combatanţi,
o forlă naţională patriotică9 <9

şi Dinastică.
Ceeace se petrece peste ho

tare prin afirmarea principiului : 
Forţa primează dreptul iz
vorât din râvna la bunul ve
cinului, a determinat pe foştii 
combatanţi, care au experienţa 
vremurilor grele prin care scum
pa noastră Patrie a trecut, acum 
22 ani, să ia o hotărîre lăuda
bilă! strângerea rândurilor, prin 
organizarea, pe baze noi, a^Fe- 
deraţiei Naţionale a foştilor 
luptători şi victime de războiu, 
care va purta de aci înainte 
numele Marelui „Rege Ferdi
nand“, comandantul suprem în 
timpul marelui războiu, la te
melia căruia stă ;

1. Solidaritatea ;
2. Legătura între generaţii, 

care este chezăşia de consoli
dare şi propăşire a Neamului.

3. Adâncirea în massele po
porului, a sentimentelor naţio
nale, patriotice şi Dinastice.

4. Întreţinerea virtuţiilor os
tăşeşti cari sunt tradiţia nea
mului.

Organizaţiei de eri, compusă 
din asociaţiile „Mărăşeşti, Su
rorile de Caritate de războiu, 
Voluntarii de războiu Ardeleni, 
Legiunea Română, Subofiţerii 
Pensionari, Făuritorii României 
Mari, Marele Voevod Mihai, 
Liga foştilor luptători grade in
ferioare şi Cercul subofiţerilor 
de rezervă, s’au ataşat forţe 
noui ale asociaţiilor „Bărbăţie 
şi credinţă" cu spade, Volun
tarii de Războiu, Victoria şi 
Gloriile Neamului, aceasta din 
urmă compusă din invalizii de 
războiu, văduve şi orfani, pen
tru a îatări şi consolida fede
raţia, adică un total de 13 a- 
sociaţti centrale cu ramificaţii 
pe tot cuprinsul Ţârii,

Gestul *de unire ai foştilor 
combatanţi răspunde în totul 
vremurilor şi mai ales apelului 
Majestăfil Sale Regelui Carol II, 
hotărit să dea o nouă viaţă 
ţării.

Pentru înfăptuirea acestui spi
rit nou de viaţă naţională ins
taurat de Iubitul nostru Suve
ran, noi, foştii combatanţi, tre- 
bue să ne înrolăm cu tot ela

nul şl să luptăm cu aceeaşi 
„Bărbăţie şi Credinţă“ pentru 
isbânda lui, ca astfel să biae 
merităm de la Patrie titlul de 
adevăraţi Viteji ai Neamului.

Este un apel care nu putea 
rămâne fără ecou, în primul 
rând, în mijlocul foştilor com
batanţi, cari sunt şi vor rămâne 
comori sufleteşti, evide&ţiate 
prin victoria realizării idealu
lui naţional, graţie faptelor lor 
de arme, cari fapte trebuiesc 
cultivate în interes naţional, 
patriotic şi Dinastic.

Exemplul cel bun trecue să 
plece tocmai dela noi, cari ce
rem în toate ocaziile cinstirea 
generaţiei care a înfăptuit idea
lul naţional, trebue să eviden
ţiem şi rolul important al celor 
cari din generale în generaţie, 
prin grai şi prin scris, au pre
gătit acest ideal naţional şi în 
special al celor din teritoriile 
subjugate. Căci ei trec de drept 
în rândurile noastre.

Vrem să se ştie clar că uni 
rea foştilor combatanţi este şi 
un viguros avertisment pentru 
cei cărora le-ar trece prin minte 
că se pot atinge de hotarele 
noastre, sfinte, trasate pentru 
totdeauna şi la temelia cărora 
stă dreptatea cimentată cu sân
gele nostru şi a osemintelor ce
lor 800.000 de eroi morţi, în 
război, pentru acest pământ ro
mânesc, în fundul căruia se 
găsesc îngropaţi strămoşii noştri 
şi urmele vechilor cetăţi Ro- 
mano-Dace.

Mai ţinem să se ştie, de ori
cine, că suntem ferm hotărîţi 
să ne apărăm hotarele cu ace
iaş elan, cu aceleaşi jertfe şi 
că în caz de atac le vom muta, 
până acolo unde de drept ar 
trebui să fie.

In sufletele foştilor comba
tanţi trăesc principiile de ono
are şi acelea că nu credinţa 
mută Istânca, ci voinţa şi că 
dreptul este o iluzie fără putere 
în faţa forţei şi a voinţei şi că 
sufletul nostru de rasă este 
permanent şi nu se teme de 
moarte.

Cei ce nu ne cunosc, să ci

tească in istoria trecutului nos
tru şi să se convingă că românul 
ştie să-şi iubească Patria. Su
fletul rasei latine care stăpâ
neşte acest pământ dela Nistru 
la Mare până la Tisa, timp de 
secole, a apărat glia strămo
şească atât mai viguros cu cât 
existenţa sa era mai mult ame
ninţată.

Majestatea Sa Regele Carol 
al Il-lea fruntaşul generaţiei şi 
foştilor combatanţi care poartă 
pe pieptul Său cea mai înaltă 
distlncţiune de războiu, simbo
lul marilor fapte de arme şl 
care astăzi conduce destinul
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poporului românesc, a dus at 
turi de viitorul Suveran, 
capitala Imperiului Britanic, 
ma hotărîre de apărarea gran l 
ţelor noastre. *

Noi, foştii combatanţi şl iic ’ 
treg poporul românesc stăm zi Jl 
în jurul Său şi Ii urăm şi t * 
această dată sănătate şiisbâncjl 
deplină. ...̂

Preşedintele Federaţiei ^  
Naţionale a foştilor lup- y, 

tători „Regele Ferdinand^ 
Ing. Marius Demetrescve
Of. de rez., dec. de războli«**

______  arti
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Maşinile agricole
în Sud'Eslul Europe»
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Serviciul de pr*să „Uia* a* 
nunţă din Viena :

Aflându se chiar la începutul 
mecanizării agriculturii şi pe 
punctul trecerii dela metodele 
de lucru simple de până acum 
ia aplicarea maşinilor agricole 
moderne, Sud-Estul europei pre* 
zintă o importantă capitală pen 
tru exportul de maşini. Cum 
tocmai gospodăriile ţărăneşti nu 
stî pot încumeta a face inves* 
tiţiile trebu ncioase dm propria 
lor putere, este de multe ori 
nevoe să sară în ajutor statul. 
Aşa e bunăoară de amintit ac
ţiunea interes mtă şi pornită îa 
stil mare de guvernul român, 
care, prin scutiri de vamă şi 
a!te înlesniri de import, se sar* 
gue a face tot mai mult loc 
maşinii şi a încuraja producţia 
agrară, aprovizionând pe ţărani 
cu treerători prin cooperative şi 
înfiinţând staţiuni de tractoare. 
Se mai cunosc tot aşa măsurile 
guvernului grec, cu prilejul co
lonizărilor conaţionalilor aduşi 
din Turcia, punând i-le la înde
mână tractoare pentru desţele* 
nirea Macedoniei. întrebuinţarea 
maşinilor rurale în ţările sud- 
esteuropene este diferită:

1. Tractoare. In România, mi
cimea ogoarelor nu prea face 
rentabilă folosirea tractoarelor. 
Totuşi se găsesc acolo tractoare 
la treeratui cu plată, ca maşini 
atât de tracţiune cât şi de ac
ţionare. Guvernul grec are ne* 
voe, pentru desfăşurarea politicii 
lui agrare, mai mult de tractoare 
mari, cari se întrebuinţează în 
măsură largă. Dar şi în gospo 
dariile ţărăneşti mari a început 
să se introducă tractorul, cere 
găseşte întrebuinţare şi ia ara
tul cu plată. In Iugoslavia, in
troducerea tractorului este abia 
ia început. Ei servă, în primul 
rând, la treeratui cu plată, ca 
maşină de tras şi de acţionat.

Moşiile din România
’a |

foîose».!
de mult tractorul pentru agriculu\ 
tară şi pentru mânarea alto. 
maşini. Pentru micul agrlculto^ţ 
s’a creat acolo diferite staţii ( 
tractoare, cari se înmulţesc me 
reu. ro

2. Secerâtori. Secerătoarea Ie""" 
gât tare nu poate fi întrebuinţat! 
pretutindeni, d n cauza întinderi 
mici a proprietăţilor ; afară d< 
asta sfoara este prea scumpi}; 
ptntru ţărani. Se lucrează ma^ 
mult cu secerălori n b găloarejU 
sistem ce poate fi socotit canj 
începutul mecanizării la sece*it 
rat. rc

3. Treerători. Sud* Estul arĉ t 
nevoe de treerători cari să 8 
potrivească cu stările de lucruri 
de acolo. El preferă mai ale^1 
treerători înguste, din prici 
paiului scurt, dar şi din pricina11 
drumurilor înguste, deci pentru f 
a le transporta mai lesnicios. Iof1, 
Orecia, şi tot aşa şi în Rom&ul 
nia, maşinile au sdrobitoare de\( 
paie, care scurtează paiele, fă*** 
cându le bune pentru nutreţ.

Cu toate că există condiţiu 
favorabile pentru exportul d_ 
macini agrare în Sud Est, expor«^ 
tul se face greu în aceste state^r 
Mari fabrici germane au ince-*  ̂
put de mult să-şi formeze or-8' 
ganizaţii proprii de plasare, Ţă- * 
rile din Sud-Est fac azi mari^ 
sforţări să-şi ridice agricultura * 
în toate privinţele. In diferite1! 
oraşe mari, ele au academii a-1 
gricole din cele mai bune, carP: 
sunt conduse de economişti deS| 
prim rang şi cari aduc agricul*^ 
turii reale servicii. Ca şi în^ 
Germania, se arată şi în dceste\ 
ţări că maşina agrară nu mai* 
serveşte a bate recordul în* 
muncă, ci a des/ega problemee 
sociale. ^

atunci de când ţi-ai exprimat 
dorinţa de a mă servi, gân- 
du’mi este numai la tine, iar 
sufletul meu tânjeşte amarnic 
după cântecele tale I

Nedumerit bine şl încurcat, 
cobzarul dădu sâ plece Era cu 
toiul neaşteptată această apa 
riţie în pustietatea fără de sfâr
şit a muntelui.

— De ce vrei să pleci? Ai 
promis doar că-mi vei cânta!

Fără să-şi dei seama se lăsă 
apoi purtat de ciudata întru
pare a duhului necurat pe dru
muri ne mai umblate de fiinţe 
pământene.

Coiindă pe lângă alte ape şi 
alţi munţi, trecând de pe un 
tărâm pe celălalt ca peste o 
punte de un pas.

In dru*!» întâlni generaţii în
tregi de culegători, dar nu se 
lăsă înduplecat de rugâminţ le 
lor. Nu se opri nicăiri.

— „De.acum merg să cânt 
In a!t4 parte, unde am fost 
chemat !

Voi cn'aţi crezut prea bă
trân nevrednic de cinstea de 
a vă mai putea cânta Nu, nu, 
nu mai mă pot opri lângă voi I“

Şl urechile şi le acoperea cu 
mâinile ca să nu-i mai audă, 
ochii şi-l închidea ca ?să nu-i

mai vadă, în timp ce mergea 
necontenit, condus de tânăra 
însoţitoare.

— Am ajuns, cobzare ! Am 
ajuns ! — murmură glasul ve
sel al femeii — şi el se trezi 
în mijlocul unei săli luminate 
cu mii şi mii de lumini orbi
toare, cu oglinzi în care te ve
deai de mit de ori mai tânăr 
şi mai frumos, intre flori care 
te ameţeau cu parfumul lor 
tare.

Privind uluit împrejur nu şi 
dădu bine seama când dispăru 
de lângă el frumoasa apariţie 
şi în locu i se înfătişe Satana, 
aşa cum îl ştie toată lumea j 
drac negru, subţire, chcl şi cu 
ochi de flăcări.

— „Asta e locul meu, — îi 
spuse Necuratul şi fără de voia 
lui îi plimbă prin parcuri de 
nedescris, prin săli acoperite 
cu aur şi argint, printre femei 
şi bărbaţi frumoşi cum nici 
nu-şi putea închipui că pot fi.

— „Şi acum pentrucă do
rinţa ta a fost ca să mă slu
jeşti pe mine şi pe toţi fiii mei, 
să începi să cânţi ! Suntem dor
nici de mult de joc şi de pe
trecere I“

La Început mal tncet, apoi 
tot mai tare şl cu mal aprinsă

voinţă, cobzarul începu să-i 
zică din gură şi din cobză, aşa 

! ca în tinereţea lui de mult a - 
! pusă.

Mesele începură a se întinde 
de bunătăţi neaşteptate, băutu
rile curgeau fără întrerupere ; 
petrecerea creştea ca un puhoiu 
pornit din munte, tot mai pu
ternică, mai sgomotoasă.

Tinerii jucau ţinându-se strâns, 
bătrânii glumeau şi goleau pa
har după pahar, în timp ce cob
zarul fericit ca niciodată, cânta 
ca un adevărat mare cântăreţ.

— „O I cum de n'am ştiut 
că aici sunt aşteptat, că aici 
pot cânta orice şi oricât, ca de 
mult aş fi plecat ca să fi fost 
aci mai de vreme !“

Cât timp a cântat, n'ar fi pu
tut nimeni să-i spună, deoare
ce în acest loc vremea nu se 
măsura ca in lumea lui. Totul 
era fără început şi fără sfârşit.

Doar târziu, când mesele fură 
pe sfârşite, când jucătorii obo
siţi adormiră acolo unde som
nul îi prinse, îndrăsni să spună 
că îi e sete.

I se uscase cerul gurii de 
foame şi de sete.

Dar când vru să mestece în
tâia bucătară, nu putu : era 
tare ca de piatră. Vru să bea,

dar buzele nici nu atinseră bine 
paharul şi îi şi luară foc.

Şi cu cât nu putu să ducă 
paharul la buze, paharul cu 
băutura salvatoare, cu atât se
tea îi crescu.

— „Un pahar cu apă, mai 
bine I“ — zise el târziu, când 
se văzu pierdut de oboseală şi 
desate.

— „Cum, apă ?" — se auziră 
voci din mulţimea ce zăcea 
peste tot locul. „Apă ? Dar cum, 
tu nu ştii că aici eşti în iad, 
că nu poate fi vorba de apă, 
deoarece mâncarea este de ar
gint şi de aur iar băutura fla- 
căre de foc ?

Şi se porni o nouă petrecere 
sgomotoasă, iar el fu forţat să 
cânte, să Ie cânte într'una.

Şi iată că şi puterile îl lă
sară cu totul.

Nemâncat şi stors de setea 
ce ii uscase fiinţa, cobzarul 
căzu în sala cu lumini şi oglinzi, 
istovit. Cântecul amuţi.

— „ Afară cu el I Dacă nu ne 
mai cântă, nu ne mai trebue I 
In iad numai cine cântă şi pe
trece poate să stea I“ — Şi iu- 
ându-1 vre-o doi, trei dintre cei 
ce cântase, îl aruncară afară.

Seara târziu, nevasta se în
toarse dela vie, unde fusese la 
cules cu coşul plin de struguri 
şi cu plosca umplută cu must 
proaspăt pentru omul ce bolea»

11 găsi pe acesta în mijlocul 
odăii, sbătându-se ca de moar
te, peste bucăţile ce-1 mai ră
măsese din cobza pe care că
zuse.

— „M.l-e sete I Mi-e sete f 
Apă !... Am buzele arse. Am 
băut foc în iad. Da, am fost in. 
iad de am cântat Satanei şi 
slujitorilor lui. Cu gura asta i 
Cu mâna asta I“ ... Cu mâna pe 
care înzadar mai încercă să o  
ducă în sus la frunte spre a-şi 
face semnul crucii.

— „Fă-mi tu semnul crucii! 
Eu nu mai pot. Cu mâna asta 
am cântat dracilor în iad.. Am 
cântat Satanei“...

Şi frigul îl cuprinse tot mai 
mult, tot mal mult.

In casă se făcuse întunerie 
de tot.

Elisabeta Henţiu.

Raclama este sufletul co- ' 

merţalai. Gazeta Traasilva-| 
niei publică cele mai ieftine i 
anunţări şi reclame. i
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curt Popas în Japonia”
ran*ub ©cest titlu a apărut de 

nd in editura „Cartea Ro* 
Bucureşti, un nou

t
ând

Iei
P-
andl

boii

Unească -----y.., ..—
,a 21 am, care complectează inte- 

Jantele Amintiri din Siberia 
d-lui dr. Voicu Niţescu.

>ine a cetit cele trei volume 
Amintiri din Siberia ale d-lul 
Voicu Nifescu, poate aprecia 
ntregime cuprinsui interesant 

îsc^valoerea literară a recenta* 
Scurt Popas în Japonia0, 

îti deocamdată o recensie a 
rului „Seara*:
ceste note de călătorie, ne 

uesc pe lângă o icoană vie 
acestei îndepărtate ţări din 
ent, şi o serie de médite f  i 

Jstice şi sociale, care rid că 
Qjoarea acestei cărţi.

tr'un stil vioi, plastic, pre- 
ses ât cu observaţii intime, sub 
'cuJiii noştri se întregesc o se- 
iltoi scene, de tablouri, de 
iilor®* a ê aces*e* misterioase 

jyule din Extremul Orient. 
mj7oluraul este însoţit de nu* 

roase fotogrefii, peisagii şi

tipuri de locuitori — care între
gesc imag nea japoniei.

D 1 dr. Voicu Niţescu por
neşte notele sale de călătorie 
cu aceste rânduri:

„Fiindcă ţara ruptă din Con
tinentul Asiatic şi ancorată în 
apele Oceanului Pacific, Japo
nia, se impune tot mai mult a* 
tenţiei universale prin sforţările 
ce le face de a* şi lărgi patri
moniul şi mai ales prin insis
tenţa ce o depune pentru a re* 
înoda legăturile cu pământul, de 
care a fost despărţită, şi de a 
deveni chiar stăpâna acestuia, 
am crezut că nu fac un lucru 
de prisos publicând lucrarea de 
faţă. Cele cuprinse în ea sunt 
lucruri văzute de noi în scurtul j 
timp cât am stat în ţara Răsări
tului de Sonre, precum şi de a- 
tâţi alţi călători, acoio pe teren, 
constatate, studiate şi înfăţişate 
cititorilor cu cea mai deplină 
obiectivitate“,

Cartea e de vânzare în toate 
librăriile. Preţul 70 Lei.

îmbrăţişarea
iseriea era plină de lume în 
ra aceea de toamnă, 
uminile pâlpâitoare ale lu

minărilor, tremurau pe zidurile 
c®*jlt<> «fumate, ale bisericeî. 

oată lumea era veselă. Eriu 
Iţi tineri cari făceau gălăgie 
cari înconjuraseră — ca un 
1 -  pe cei doi miri. 
n preot tânăr citea dintr’o 
te mare.
n partea stângă a b?seri:ei, 
pâlc de fete frumuşele anin- 
zâmbete, pe deasupra preo- 

ui, unor băeţi cari făceau pe 
feirioşij.
j^Namai ochii lor — trădători 

sclipeau prea tare, orgolioşi. 
■#> ghesuită, în fund, o singură 
le ă, privea aiurită, — fără să 
r. dă parcă — icoana Maicii 
0a DmnuiuL
5« Lacrimile din ochi îi straiu
ri au ca undeiemnui din candela 
[. ! deasupra altarului.
•f După un timp, a trecut mai 
a  faţă şi ochii ei de căprioară 
e  uită s-au oprit la tânărul mire. 
L.  2 i vedea, dm profil, decât o* 
.jazul zâmbitor şi părul negru, 
s is, ridicat puţ>n la spate, ca o 
[. ea stă.
j  Fata a înghfit un nod mare 
> ( plâns şi a părăsit grăbită, 

să se uite înapoi, biserica. 
Mergea împleticindu-se cano* 
e pe un portativ.
A ajuns acasă fără să vadă, 
un porumbel rătăcit.
— Nu mănânc, mamă, că nu . 
e foame !

S'a trântit în pat aşa, îmbră- 
t§.
— Ce-aî Victorela mamei ?— 
i bolnavă ?
— Să i spui, mâ’ne dimineaţă, 
Sandu Topóra ş că mă că

oresc cu el, dacă vrea să 
mai ia !
poi a isb ticnit în plâns 
hiţuri.
amă-sa a ieşit din odaie 

icând din umeri, zâmbitoare.

Când au pus-o în groapă, 
Victorela nu mai plângea. N-ci 
n'a auzit bulgări de pământ, 
nemiloşi, cari ciocăneau sini
stru în lemnul de brad el co
sciugului.

Se sprijinea de umărul gâr
bovit al unei babe scofâlcite, 
prietena mamei saie.

Sătea mută albă, nepăsătoare 
parcă...

Inf’ et, încet, a părăsit cimiti
rul toată lumea, afară de Vie-
toi e!i.

— Hai acasă, Victorio, că se 
face seară. Ca mâine murim şl 
noi. llite, acum o săptămână 
s’a prăpădit — Dumnezeu să 1 
ierte — şi Iancu..

Şi ce mai mândrefe de băr
bat era 1

Victorela s'a înroşit deodată 
şi simţi nişte valuri de căldură 
cari căutau să i iasă prin obraji.

— A murit Iancu ? — îngăi- 
mă ea

— De, a murit săracu. S'a 
îmbolnăvit şi în două săptă 
mâni a fost gata,! S’a apucat 
să sape o groapă de var în 
curte şi atunci a răcit.

Sau poate l’a chemat pămân
tul 1

Uite, mai încolo, unde e mor
mântul cela proaspăt, cu gard 
de fer, acolo zace î

— Acolo zace... repetă Vie- 
torela.

— Dar, hai, Victoria, că ne 
aşteaptă cu imsa. Nemâncaţii 
ăia n’o să mai lsse babei nici 
un strop de vin ; şi doar eu 
l-am cumpărat dela Maruta.

Victorela spus«5, încet, blând :
— Dute leic’ Anico. Eu stau 

aici să mai plâng, dar viu şi eu 
repede.

No bine ; plâigi maică 
plângi. Eu mă duc. Să vii să
nătoasă 1

Victorela s’a dus, încet, la 
mormântul lui Iancu şi a privit 
câtva timp la fotografia de pe 
crucea de marmoră. Se simţi 
pierduta, ca atunci — cincispre
zece eni — în biserică, ia cu
nunia lui.

A întins braţele, dar s’a îm
piedecat de gardul mic, ascuţ t. 
Ea a pus mâna ia piept, in t̂ân* 
ga, şi şi a desfăcut rochia, ri
dicând în sus ca pe o pungă, 
sânul.

S’a aplecat şi şi*a proptit de
desubtul pieptului în vârful mai 
înalt dela coif, al gardului de 
fer, rece.

S’a apăsat cu toată greutatea 
corpului şi carnea a pâcâit ca 
o hârtie groasă

— Ian.. . .
Vântul a stins şi candela de 

pe mormântul lui I meu.
Nicii Marín Spi roi a.

Anglia ameninţau de viiu i

cu

cincisprezece aniu trecut 
atunci.

Victorela s’a măritat cu se- 
aristul Sandu Toporaş şi. 
d acesta s*a făcut preot, l-a 
at în  ̂parohia sa, undeva, 

parte, în marginea ţării«
Dând a părăsit saltul ei na- 
, de munte, a simţit o mare 
arare.
Mu voia să mai vadă coasta 
k faţa casei, pe unde se plim
be ea ca fată.
)e  atunci —  atâta amar de 
íme — ea a*a mai venit pe 
maică-sa, niciodată.
Vcum venea s#o îngroape 
rbatut ei era bolaiv şi nu ve- 
e. Era singură, 
t plâns malt şi a 

Italie trudite — înţepenite 
P* — aie bătrânei sale mame,

Mulţi n’au ideie şi nici nu 
vor fi vrând sa creadă că sen- 
zul titlului acestui articol este 
un adevăr : Anglia e amenin 
ţaţă să fie acoperită de valurile 
Mârii.

In jet, încet, dar continuu, te- 
ritorul acestei ţări, — dar mai 
ales coasta de Răsărit a Angliei 
este tot mai mult cuprinsă de 
apele Mării împrejmuitoare.

Un adevăr îngrijorător, în va
lurile căruia înoată proverbialul 
calm enghz.

Nu de mult, bărbaţi de ştiinţă 
au stabilit, că Londra, în decurs 
de cinci ani, se scufundă ceva 
mai mult de doi enntimetri. S er 
părea poate că nu e mult. Spo
rind însă mereu aceşti doi cen 
timetri, s-a ajuns la constatarea 
că din vremea regelui Henric 
al VIIMea până az>, Londra s’a 
scufundat doi metri şi juonătate, 
astfel că parterul vestitnlui pa
lat Bridewell, al cardinalului 
Wclsey, — ridicat acum petru 
sute de ani pe ţărmul Tamisei 
— ajunge zilnic in apă în tim
pul fluxului Mării. Peste alte 
câteva suie de ani toate podu
rile Londrei vor trebui înălţate, 
pentruca să împiedice apa Ta
misei de a curge peste ele.

Mai ameninţată, — după cum 
am amintit — aste coasta de 
Est a Angliei, unde în fiecare 
an o  mare massă de uscat a* 
junge in valurile Mării. E natu
ra), că o parte a acestei perdtri 
se compensează cu pământ nou 
adus de valuri. Faptul acesta 
insă nu poate împiedica distru
gerea de bunuri şi proprietăţi. 
Vreo 15 oraşe şi porturi din 
districtul Yorkshire, care în evul 
mediu erau pieţe comerciale în* 
ioritoare, astăzi zac îngropate 

sub valurile Mării de Nord. Fie
care iarnă aduce luni de groază 

sărutat j asupra locuitorilor micilor sate 
a -1 de pescari ale Coaste! de Ră- 
ie. « sărit. Şi an de an valurile în

ghit gospodarii ţărăneşti, căsuţe 
de pescari şi terenuri, îngro
pând pentru totdeauna în m ir  
mântui Mârii avutul şi bunuri e 
atâ'or nettoro-iţi.

Asupra acestei scufundări a 
uscatului englez se discută şi 
se dau diferite teorii ştiinţifice. 
Care poate fi însă cauza geo* 
logică a fenomenului, — e o 
problemă a cărei deslegare nu 
peste mult se va pune cu toată 
seriozitatea, forurilor adminis
trative ale Londrei. Cu ocazia 
fiecărui fiux al Mării, uriaşe 
masse de apă sunt împinse pe 
Tamisa în sus. Când în urma 
mişcărilor succesive de scufun
dare a terenului, nivelul apei 
se va ridica numai cu un metru 
şi jumătate, atunci cart ere des* 
populate ale Londrei şi chiar 
Palatul regal Buckingham ar a 
junge în apă.

Keystne.

Doamna Mia Victor Branisce 
mulţumeşte călduros autorităţi
lor, c. f. particulare Braşov, 
d-lor Voicu Niţescu şi Trancu- 
Iaşi foşti miniştri, Sindicatului 
presei române din Ardeal şi 
Banat, Asociaţiunei publicişti
lor români Bucureşti, d-lor zia
rişti, asociaţiilor cari au depus 
coroane, d-lor preoţi, şi tuturor 
prietenilor şi cunoscuţilor, cari 
prin prezenţă sau în scris au 
luat parte la nemărginita du
rere încercată prin pierderea 
scumpului şi neuitatului ei soţ

t  Victor Branisce
fost redactor-şef ai „Gazetei 
Transilvaniei", fost senator.

De vânzare una maşină de 
copiact acte marca „Rodertal" 
în stare bună. Informaţiuni la 
Administraţia ziarului. 4-0

VÀ CURĂŢIŢI 
LOCUINŢA

Insă
pentru organismul Dvs, 

ce faceţi?

Câte boli n ’ar putea fi înlăturate, dacâ 
s ‘ar „m ătura”  în mod regulat resturile  
şi otrăvurile, care îm bâcsesc organele şi  
sângele. Acumularea lor dă naştere I»  
aproape toate maladiile pielei, obezitate» 
reumatisme, turburări digestive şi urinare 
şi bătrâneţe prematură.
P r o f e s o r i  em inenţi av, arătat, că U rodonal 
constitue cea mai bună apărare a orga 
nismului, pentrucă el asigură elim inare» 
perfectă a acidului uric, a ureei, a a ci
dului oxalic, a colesterinei, a grăsim ilor 
si a tuturor rez idu r i lo r .

URODONAL
goneşte otrăvurile din organism

La farmacii şi droguerii

EStE  ,UN JR Ö D U S  C H A T fU jN , H ^ R (î^ i> E ; tWCRED IRE

D I V E R S E S
Nu vă agravaţi starea... Nu 

ştiţi că eficacitatea unui reme
diu este cu atât mai mare cu 
cât maladia este tratată mai 
curând ? Nu aşteptaţi ca arte- 
rioscleroza să confirme exis
tenţa sa în dauna sănătăţii Dv., 
prin teribilele sale manifestări. 
De pe acum suferiţi de digestii 
grele, de sgomote în urechi, de 
turburări vizuale» Mişcarea in
tensă din stradă vă face rău, 
vă dă impresii oribile de ame
ţeală. Somnul vine greu şi nu 
vă odihneşte bine. Tensiunea 
arterială se ridică... Atenţiune ! 
Este ultimul moment de a vă 
îngriji ! Urodonal va fi marele 
factor al restabilirii Dv. 6 1-2 *

Aviz pensionarilor. Minis
terul de Interne, în urma in
tervenţiei făcuta de Centrala 
Asociaţiei Pensionarilor Publici 
din Bucureşi, cum şi de cătră 
Asociaţia filială din Braşov, a 
dispus să se scutească şi în 
anul 1939, pensionarii cu pen
siile până la 5000 lei, de taxa 
de 40 lei pentru construcţii, cu 
ocazia obţinerei certificatelor 
anuale de domieiliu,

*
Noutate pentru vânător, au

tomobilist şi sportsman. încăl
zitor cu platină pentru mâini 
sau buzunar. Fără nici un pe
ricol.

încălzeşte 9 ore neîntrerupt 
cu o singură umplutură. Vân
zarea la Firma, Thomas Schee- 
ser & Galtz, Braşov, Piaţa Li
bertăţii 11 1— 1

C O L I N D A
Din Şercaia, jud. Făgăraş. 

(Rămasă din numărul de Crăciun).
A D A M

Adam dacă a greşit*)
Domnul din ra;u l-a gonit,
Din raiu cel d n Edem,
Osândit cu greu blestem,
Iar’ Adam dac’a văzut,
Ca’n greşală a căzut 
Şi din raiu afară dat,
Isgonit şi lăpădat,
A şezut jos îs tr’un loc, 
^lângâad cu lacră ni de foc, 
Cu ja ie la raiu privind 
Şi cătră dânsul grăind :
— O, reiule, loc^ş sfânt 
Mă vezi în ce j le sânt ?
Că sunt cumplit urgisit 
Şi dela tine gonit 
O, vai, cu,ti mă bucuram,
In slava ta când eram.
Iar’ acuma cu atât 
Sunt jaln>c şi amărât,
Căci de-acum nu voi gusta,
Mai mult din dulceafa ta 1 
Amar, E?o, ce-am făcut,
Uide vom merge acum ?
Pe tine te ascultai

*) După fiecare şir aâgrepeti refre
nul „Florile dalbe*. m

Şi d n a^est pom mâneai. 
Căci tu, Evo, m’ai silit 
Şi de bine m’ai 1 psit.
O, ticălosul de eu 
Cum scârbii pe Dumnezeu. 
Greu, păcate, vai de noi»
Că vom fi tot în nevoi 
Până moartea ne sosiră 
Şi în iad ne va 'nbrän^irä, 
Unde noi ne-am osândit 
După cele ce am greş t 
Ci, o, Doamne mil« Sa,
Cată spre z direa Ta 
Şi nu mă lăsa scârbit 
Să fiu până în sfârşit.

Comunicată de: 
Pr. Valeria Crişats..

Starea sămânături- 
lor de toamnă.

Zăaada, care a căzut în ulti
mul timp, h acoperit câmpul în 
întreg me. Pământul care a fost 
în g h it  ia căderea zăpezii 8ra 
desghejat sub zăpadă, aşa c »  
semănăturile de toamnă sunt 
într’o situaţie foarte bună.

Chiciura şi ghiaţa, care se 
forntese pe crăcile arborilor 
f udifer?, s'a topit treptat, fara 
să facă pagube prea mari.

B33E6H S
PETRE

lESTAUiiFfiM
T E N G H E i

Strada Gheorge Barlţiu Nr« £ 
Bucătărie excelentă ca şi fe
casă particulară. Preţuri 
venabile. Abonamente cu cele 
mai avantagioase condiţin&L

Vinuri de Ardeal 
şi Vechiul Regal

Din „Podgoriile ] Prahovei“ , 
B O  G H I C I  Ş I  D U  C U , 
renumite şi bine cunoscute t
Fetească, Tămâioasă, T o n ic ,  

Riesling, Negru-Vârtos i 
„Puterea Ursului“ etc^

Convingeţi-vă de c a l i t a t e  
şi p r e ţ u r i  c o n v e n a b ile *  
619 2—O

Vinuri superioare,
naturale şi alese, 
albe şi negre, dela 

renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR

le găsiţi la BRAŞOV, la
„Bodega Centrală**
2 Str. Smârdan (Brutari) 2  
(prin Mihai Weis şi Sf. ion)
Cunoscătorii le preferă c«t 
i încredere f

Nu cetiţil gazete Trafm af» 
intereselor neamului«



Pagina 6 GAZETAflTRANSILVANIEI Nr 1—193---------------fr,

Agricultori,
am pierdut un prieten

Zilele acestea, bătrâna „Ga
zdă a Transilvaniei“ a sosit în 
casele tuturora îndoliată, adu- 
cându-ne trista veste, că, anima
torul conştiinţei româneşti şl 
sprijinitorul plugarilor, a închis 
ochii pentru totdeauna, iăsân- 
du-ne mângaere, amintirea cli
pelor trăite în jurul lui.

Nu voi evoca trecutul glorios 
al acestui mere român, căci 
mulţi dintre dv. îl cunoaşteţi mai 
bine decât mine — dar, voi în
cerca să Vă erăt ce, Victor 
Branişte a fost un bun prieten 
şi sprijinitor al intereselor agri
cultorilor — din mijlocul cărora 
s’a ridicat.

După unire, văzându-şi visul 
împlinit, nu a încetat de a lupta 
pentru binele trejilor sei. El a 
contribuit şi mai depărta la în
tărirea ideii naţionale, la unifi 
carea sufletească a Românilor.

Grija cea mare, şi*a îndrep
tat-o către agricultori, pe cari 
voia să i vadă eşiţi din rutina 
lor profesională, la o muncă 
noua, bazată pe îndrumările ştiin 
|ei plugăreşti. In ecest scop, a 
deschis larg coloanele ziarului 
condus da el, publicând sfaturi 
şi îndrumări pentru agricultori. 
El era convins, că numai prin

o luptă dâză, dusă prin toate 
mijloacele — dar mai ales prin 
scris, se poete ajunge la ridi
carea morală şi materială a agri
cultorilor noştri.

Nu voi uita niciodată bucuria 
ce l-a cuprins, când nvam dus 
le redaefie să i propun, a înte
meia o cronică agricolă în Ga
zeta Transilvaniei.

Fără a se gândi la chestiuni 
de ordin nu térid, rn-a asigurat 
dela începui de tot sprijinul, şi 
m a rugfct a nu părăsi niciodată 
această idee.

„Ma bu:ur, mi-a spus atunci, 
că ideia îmbună'ăţirii vietei ru
rale vă frământă şi pe voi cei 
tineri, ceeace mă fece să cred 
în reai zarea acestui vechi gând 
al meu.“

Âcum, când ţara întreagă este 
frământata de acelaş gând, noi 
cei rămaşi să luptăm pentru re 
avizarea lui, te asigurăm ca-ţi 
vom urma îndemnul

Fie ce, peste trupul doborât 
de mun â şi suferiniă, pământul 
pe care l ai iubit atât de mu t, 
f-ă-ti f*e u>or ca fulgii de zăpadă 
cari {î-aii acoperit palatul de 
veci.

EUGEN POPOV1CI

La mormântul I»! Victor Branlsce
Discursul rostit de I. Al. Bran-Lemeny

Jalnică asistenţă,
Frumoşi copaci mai sunt ste

jarii î Cu rădăcinile adânc şi 
larg înfipte în pământul tării cu 
frunch ul voinic şi tare c* de 
oţel, cu bogata i armată de 
crengi, înalte spre slava, şfeja- 
rul se sbuciumă în viforniţei  ̂
vr^mllor şi rămâne acelaş: drept, 
neîncovoiat, mândru şi triumfă
tor. Ş f  jar ai fost Victore, sim
bol al neamului nosfru, bătut de 
vijelii, simbol ai Românilor, al 
celor mai buni I

Ceeace face pe gazt tarul de 
elită nu e desigur mănuirea 
mei bună, sau mai pitin abilă 
a condeiului, ci este ţinuta în 
fata ideii şi-a principiului, este 
devotamentul nepiecupejit pen
tru lumina magică a idealului, 
este sufletul şi înflăcărarea, ri
sipită cu dărnicie spontană pe 
eitrrul neamului pentru propă
şirea lui naţională şi morală. 
Aceasta însemnează apostolét 1 
Aşa eu fost vechii gazetari ar
deleni. Tu Victore, ai fost unul 
din cei mai de seamă dintre ei 1

Expulzat din Cernăt^i penlru 
scrisul tău românesc, îndurând 
epbr închisorile Se ghedinulu! 
pentru convingerile taie natio
nale, şi pr.begind mai târziu în 
surghiunul câmpiilor înzăpezite 
ale Siberiei, ai rămas aceeeş 
stâncă de granit, zidită, t udnic 
la temeliile Româiiei întregite.

Dar cuvântul fă unu era^numai

O EXCURSIUNE

în  calitate 
siivania a

excepţional de eftină fn Ger
mania la Târgul de 
Mostre din L ipsea
care începe la 5 Martie 1939 
Cu tren special plecând din Braşov 
Cereţi prospecte şi imprimate 
d e  p a r t i c i p a r e  l a
U n i u n e a  gremirlor 
comerciale germane 
din T r a n s i l v a n i a

de r prezentanţă onorifică pentru Trân- 
TARGULUI DE MOSTRE DIN LIPSCA 
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flacără pentru călirea sufletului 
fomâiesc, nu era num J secure 
peittru despicarea problemelor 
nationale, ci era şi pâine pen
tru frote şi prieten, era şi bal 
ssm pentru amici şi năcăjiţi.

Nu-Ji voi uita niciodată deli
catesa sufletului tău î Aproape 
că nu ştiai c-*i refuzul. Ca a?.i 
mi-aduc aminte, cu câtă încura
jare şi caldă prietenie mi-ai pri
mit întâia poezie publscctă în 
1908, în „Gazeta Transilvaniei“.

Osmani suntem cu toţii. De
fectele suni inerente materiei. 
Dar arată mi calităţile I Acestea 
sa fie covârşitoare 1 Şi Victor 
Branlsce ie-a avut din belşug 1 

Iub.le frate Victore I 
Ai fost colaborator la revista 

„PromtHu“ pe cere o repre
zint. I|i vorbesc aci în numele 
ei şi al prietenilor tăi,

In frumosul şi impresionantul 
teu articol „25 de ani dela moar
tea lui Dr. Aurel Mureşianu“ , 
publicat în această revistă scrii: 
lui Dr. Aurel Mureşianu guver
nul nu i a putut smulge din su
fletul său mare tricolorul cre
dinţi şi nădejdii lor în viitorul 
neamului românesc“. Demn ur
maş i-si fost şi tu, dragă Vic
tore î

Nu sunt nici trei săptămâni 
de când am participât împreună 
la o întrunire a ziariştilor bra
şoveni, când cuvintele tale ereu 
un cald şi amical îndemn la na

ţionalism şi demnitate profesio
nală, rostite părinteşte cătrâ ga
zetarii mai tineri.

Sufletul tău pluteşte, în aceste 
clipe, aci deasupra noastră î Ifi 
promitem solemn în acest mo
ment de desparţ:re pământeană, 
dar nu sprHuelă, că vom ţine 
sus şi neînfrânţi, drapelul ne
prihănit el gazetarului din „ve
chea gerdâ“ — cum îţi plăcea 
să te exprimi — în lupta lui 

« zbuciumată pentru demnitatea, 
! propăşirea şi fericirea acestui 
‘ neam, pe care l-ai iubit mai 

presus de toate.
Din sferele tale înalte ve

ghează asupra noastră şi ajută* 
ne în luptă.

Domnul cu tine.

Lâ MOâRTEâ LUI 
VICTOR BHÂN1S0E

La puţine zile până la sărbă
torirea firească a celor o sută 
de ani ai Gazetei Transilvaniei, 
din care 36 de ani i-a irosit cu 
prisosinţă din dragostea şi din 
credinţa nestrămutată pentru 
dreptatea cauzei românismului 
de pretutindeni, se prăbuşeşte 
neobositul ei conducător, ini
mosul Victor Branisce.

In memorabila zi de 28 No- 
vembrie a. c. când M. S. Re
gele Carol al ll-lea păşea pe 
soiul iubitei noastre Patrii, din 
triumfala călătorie pela Regii şi 
Şefii de Stat ai Apusului, ridi
când ca nimeni altul prestigiul 
şi strălucirea Ţării noastre- pe 
peronul Gării Braşovului, sub 
cerul plumburiu; Victor Branisce, 
gazetarul conştiincios, cavaler 
al ordinului „Ferdinand I“ şi 
„Vulturului României“ alături 
de întregul norod entuziasmat, 
saluta respectuos trecerea tre
nului cu Augustul şi iubitul 
nostru Suveran.

Răcind, la datorie, după două 
săptămâni de speranţe şi îngri
jiri Miercuri în zorii zilei, şi-a 
dat sufletul pe un pat modest 
la Spitalul „Gh. Mârzescu" din 
Braşov.

Acela, care cu scrisul şi cu 
hărnicia-l a ishutit în depărtata 
Siberie, la Irkutzk, să redacteze 
organul oficial ai voluntarilor 
români „Gazeta Transilvaniei şi 
B u cov in eisă ridice potenţialul 
sufletesc a miilor de ostaşi ro 
mâni, care totuşi nu au încetat 
să lupte chiar acolo, în Extre
mul Orient pentru Ţară şi Rege, 
i-a fost dat să moară după ce 
a văzut sfânta noastră Unire, 
domniile glorioase ale Regelui 
Ferdinand I cel Leal şi nimbii 
de aureolă a tradiţiunilor şi 
orânduirilor naţional - creştine 
sub Regele Carol al II-lea, Con- 
solidatorul.

Alături de fratele său, în veci 
neuitatul Valeriu Branisce rămân 
pilde admirabile de abnegaţiune, 
totdeauna glăsuitoare pentru vii
torime, iar pentru noi, slujitorii 
scrisului cotidian, colaboratorii 
şi corespondenţii celui mai ve- 
chîu ziar românesc, — adevă
ratul aluat al conştiinţei naţio
nale şi al românismului integral, 
îndemnul unei necontenite şi 
nezăbovite lupte.

Victor Branisce n'a cunoscut 
nici toiagui bătrâneţelor, nici 
pensia sindicatului. El moare, 
aşa cum se cuvinte unui ziarist- 
erou, cu pana-i în mână !

Ion V. T. Stanescu

La Naşterea Domnului'

DUMITRU POPA
TERACOTAR 

BRAŞOV, Str. I.G. Duca, 88
E x e c u t ă  conştiincios 
orice comenzi cu preţuri 

c o n v e n a b i l e
602 ■. 8— 8

In toiul gerului năpraznic, 
care străbate cu îngheţul său 
ungherele pline de suferinţă 
ale celor în neajuns, apare ca 
o stea cerească, dumnezeeasca 
sărbătoare a Naşterii Domnu
lui. Clipe alese de sfânta re
semnare şi neţărmurită nădejde 
în Cel ce pogoară din necuprin
sul ceriului pe pământ, ca pe 
cel mai nemângâiat om să- 1 ri
dice la o nădejde tare j de is- 
băvire. Clipe de bucurie şi în 
cea mai grozavă stare de su
ferinţă, căci cel ales al Ceriu
lui se încumetă să guste din 
amarul acestei suferinţi pămân
teşti ca să dea pilda cea mai 
aleasă pentru toţi'cei ce pri
vesc spre Cer.

„Veniţi la mine toţi cei os
teniţi şi împovăraţi şi voiu da 
odihnă sufletelor voastre" — 
este chemarea Celui ce în ies
lea din Vitleem se naşte. Hris- 
tos pe pământ, înălţaţi-vă... este 
cântul plin de bucurie ai creşti
nătăţii ş această vestire să tre
salte sufletele cele mai încătuşate 
în obidirea vieţii. Voi, ce împăr
tăşiţi fiind de cele trebuitoare * 
vieţii, nu duceţi lipsă de ni- j 
mic şi voi, ce în suferinţă şi j 
lipsă aşteptaţi venirea aceluiaşi * 
Domn isbăvitor, cântaţi luiHris- 
tos, căci astăzi este între noi ; 
ca sa ne dea lumina cea mare j 
şi trebuitoare pentru starea fie
căruia din noi. Ridicaţi-vă deci 
sufletele voastre spre această 
înaltă şi duhovnicească bucu
rie, căci îsus Hristos, Domnul, 
care este între oameni şl între 
noi toţi, azi deschide cartea 
cea mai luminată a existenţii 
noastre,

„Naşterea Ta Hristoase Dum
nezeul nostru, răsărit-a lumii 
lumina cunoştiinţei" — este 
cântarea pe care glasurile în
gereşti ale copilaşilor colindă
tori o vestesc în aceste zile

S e r b a r e a  m ile i
— împărţirea de daruri în închisoarea din Braşov —

In ziua a treia de Crăciun a 
avut Io la înch socrea din Bra
şov împart rea darurilor pentru 
deţinut?, serbare arenjită de 
preotul Dr. P. Debu, confesorul 
acestei închisori.

Această sërbàtoare a milei şi 
daniei, pe care a înjeles să o 
fa a deţinuţilor în fiecare an, a 
luat fiinţă cu zece ani în urmă 
prin strădania părintelui Debu 
şi tot spre a d-sale cinste, ea 
a fost păstrată şi cadrul şi fo
losul ei amplificat din an în an. 
De unde la început erau numai 
câţiva, cari au înjeles sensul 
acestei creştineşti initiative — 
menite să coboare o rază, cât 
de slabă ar fi, în negura aces
tor suflete cutropite poate nu
mai vremelnic de beznă — as
tăzi s’a bjuns la participare şi 
ajutorare efective, la rezultate 
impresionante.

Intr’adevăr, sa*a din parterul 
celulelor a fost neîncepăioare, 
pentru cei cari — s^mjind ere- 
ştineasca chemare a păr. Debu 

au răspuns cu ţoală căldura 
sufletelor lor de buni şi ede?ă- 
ra|i creştini.

S’« oficirt un serviciu divin 
de către preoţii Broşu, Chicom- 
ban, Furnică, Constantin, Tohă- 
ne^nu şi Dr. Debu. La sfârşitul 
acestei slujbe, confesorul închi
sorii păr. Debu, a rostit o cu
vântare ocazională, arătând im
portanta acestei zile în vieta 
sufletească a deţinuţilor, precum 
şi roitul venirii atâtor credin
cioşi în mijlocul acestor oameni, 
naufragiefi vremelnic în afara 
noastră.

A vorbit apoi preotul ref. 
Csia în ungureşte, de asemenea 
şi preotul ajutor al său.

Ca încheere a vorbit d*na 
Lucia dr. Stinghe în numele ma
melor, cari vor fi simţit, mai cu 
osebire decât toţi serbarea a-

ri 
1

dela umila colibă până la j|*' 
lat. Calea omenirii este <La 
gătită, paşii ei pot merge si^j 
şi orientarea ei nu poate ^  
rătăcire. Lumina naşterii Dij 
nului şi nădejdiile pe reazăL 
credinţii legate de ea, estejJ 
meiul indiscutabil al unei v 
omeneşti. Lumea toată se Í 
bracă azi în această lumini 
bucuriei cereşti şi pământe 
şi dragostea sosită între r I 
deodată cu prezenţa Fiului \Q 
Dumnezeu, dă prilejul cei o 
ales al iubirii sfinte pământeEs 

Cine vrea ca să se împăca 
şească de Dumnezeeştile buiă 
rii ale naşterii Domnului înăt 
cest an, să se lase răpit de ni 
curia plină de iubire a sărite 
torii. Cu creştineasca crediicc 
să împărtăşească sufietul sre 
de simţirile calde ale rugăces 
nii, iar fapta sa să o aducáíts 
slujba iubirii nemărginite adta 
de Fiul iui Dumnezeu pentns 
toţi fraţii deopotrivă şi la 
multă milostivire pentru cel n. 
suferinţă. Că aceste sărbătifo 
ne sosesc în aceste zile cai. 
suferinţa este mai vădită >lr 
simţită, aşa să se împărtăşeasilt 
fiecare de venirea Domnulaţ 
făcând o faptă de ajutori a 
pentru un frate mai mic, „câtr 
ceeace lui aţi făcut, mie mi-m 
făcut", zice El. j,

Domnul să împărtăşească ,aj 
fiecare creştin din acaastă 
curie şi în prilejul acestor sfúp 
sărbători, rânduindu-ne vişg 
după poruncile şi învăţătura >a| 
Hristos, care pentru noi oan^j 
nii şi pentru a noastră mâu< 
tuire S’a pogorât din cer, kn 
târâţi pentru o viaţă creştie 
în fapte buae, Naşterea Domajj-, 
lui să ne aducă bun folos.

Pr. Alex. Florea-Vlâdi
, uz*) Articol rămas din n-rul^^

Crăciun. f0
"ic 
ile 
in 
UE
ec 
iar

ceasta de epropierea inim«ieg 
Atât vorbirile cât şi cântartă 

religioase şi colindfle, exefe 
tate de corurile : Bisericei de 
Cetate, Oastea Domnului ( I 
Braşovul ve^hi, Soc. Mângăerui 
din Scheiu, condusă de pAi 
pens. Dr. St. Stinghe, corul aaă 
jinuVlor, precum şi cuvântul :ie 
cutremurătoare căinţa a itst 
deţinut, eu impresionet în ie  
măsură, atât pe acei pentruci—■ 
f ra făcută serberea, posta H X  
cele patru galeiii, cât ş! pe 
biicul ailător, până la lecïÇV€ 
încât se trăia aevea bucuria) 
celor momente adevărate i— 
b bis cei Naşteri a Domnului ( ] 
Decemvrie al veacurilor dL 
înccput. *

Ti mp de două ore s au î ( 
partit tuturor deţinuţilor (5 ’ 
inşi, bărbaţi femei şi minoa 
fără deosebire de national*^ 
din darurile bogate, strânse r° 
dărnicia creştinească, cari j01 
fi uşor evaluate la suma de?]J 
30.000. l?

Am remarcat darurile făCjC 
de următorii : *u

Soc. Restauratorilor rorru  ̂
prin preşed. ei d l M. Popa OI 
Soc. Restauratorilor geriwe{ 
prin preş. ei d*l Bugl câte 30 ( 
cârnet, firma Segens 150 ^  
pâine, Societatea Brutarilorm 
pâ;ni, Societatea măceleriloi5U 
cămătarilor 50 kgr. slănină, | 
rochia din Stupini, prin j 
G. Constantin, d-na preotei 
şi harnicul epitrop Popovici, 
adus un car încărcat cu co 
naci, pâine, slănină, carne Hi 
alie alimente, Soc. Oastea D^o 
nului şi Mângăerea, deaseţn 
nea au dăruit cozonaci, pâţţg 
alte alimente, precum şi albipe 
pentru deţinuţi. 41

Ţrebue menţionat deasemei— 
gestul atâtor anonimi, cari C< 
adus în pachete, alimente şiff(
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ri, pentru ca să dea o cât 
[slabă mângăere pentru aceşti 
iliţi ai destinului, 
ii dacă prin această impre- 
lantă serbare se va fi do- 
:dit chiar un singur suflet din 

?je  500 ceri îşi duc greul o*
. mdei în închisoare, ar fi un 

•tig însemnat. „Căci mare bu
te esfe în cer pentru un pă* 

v*os care se pocăeşte“.
Unul din cei de faţă.

1 uriaşă instalaţie ra- 
lofonică la un spital

3$ iste un fapt cunoscut, că mu- 
r >a bună are influentă favora- 

L i c  ă asupra omului bolnav. Ea 
ti ătură gândurile negre şi pe- 
1 niste despre boală, starea su

ri iţească se înviorează, grija şi 
ii ca sunt înlăturate şi vinde- 
srea progresează mai bine. Din 
cleşte considerente direcţiunea 
& litalului pentru tuberculoşi 
Itin Buenos-Aires a proiectat 
atlnstruirea celei mai mari ins- 

laţiuni radiofonice de acest 
I |n. Instalarea se face conco- 
tciitent cu construirea ediîiciu- 
âai. Interesant este faptul, că 

plnavul nu este nevoit să as- 
slilte programul unei singure 
iliaţiuni de emisiune radiofonică 
'À are posibilitatea, să-şi aleagă 
:ă|tre patru diferite programe 
-Şn străinătate.

Instalaţiunea se compune din 
ai multe receptoare „Telefun- 
n-Superhet“, cari sunt legate 
parat cu câte un întăritor de 

50 de Watt la instalaţia cen- 
ală de recepţiune. O întărire, 
ât de mare este necesară, în- 
ucât se deservesc nu mai pu- 
n decât 800 de căsci şi 200 

îfe difuzori, cari se găsesc dis- 
a|ribuite pe toată clădirea. Ast- 

el bolnavul în camera separată 
0 e poate delecta cu muzică, 

uzind cu cască, pe când în 
'ăli comune sa poate auzi un 
'irogratn mixţ. Contactele elec

trice ale difuzorilor şi ale căs- 
:ilor sunt astral aranjate, că 
Un diferitele programe, cari 
lunt recepţionate de cele patru 
■eceptoare, prin simplă schim- 

" >are a contactului se poate a- 
] ege un anumit program, Acea- 
r ită manipula'ţie poate să fie 
jcîfectuată de bolnavul depe pat, 
cllegându-şi programul dorit.
( Desigur că bolnavii spitalu- 
r ui tuberculoşilor din Buenos- 
ir Mres vor mulţumi călduros pri- 
dmăriei pentru această instala
ţie radiofonică centrală, care 

iieste cea mai mare a Americei
le Sud.

ie închiriat Livadea Poştei 
12 parter, 1—2 camere mobilate, 

Eventual acces la bucătărie. 
1—3

Nr. 485— 1938
Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul notar public aduc 

a cunoştinţă generală, că la 
ererea lui Andrei Gusbeth, 
omiciliat în Braşov, că con- 
orm art. 97 din legea notarilor 
ublici în ziua de 5 Ianuarie 
939, ora 9.30, la oborul de 
ite de lângă abatorul comunal 
e vor vinde în licitaţie publică 
u intervenţia mea 5 cai şi 2 
ăruţe, pentru încasarea taxe- 
or de obor în sumă de 14.960 
ei.

Obiectele se vor vinde cu 
•ani gata celui ce va oferi mai 
mit, având cumpărătorul să 
uporte şi taxele către fisc. 

Braşov, la 28 Dec. 1938.
Notar public, N, Boeriu 

10 1— 1

V â n z a r e  teren bun de 
:onstruit, circa 913 stânjeni pa- 
traţi, situat în strada Eliade 
Lădulescu, vecin cu D. Alee* 
*etrescu a se adresa la gazetă, 

418 16—0
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Cetiţi şi răspândiţi 
„GAZETA TRAS1LVANIKI*

P E T R U  S T O I C A
M A E S T R U  C R O I T O R

doreşte onor clientele, prie
tenilor şi cunoscuţilor

An Nou Fericit
2 1— 1

Cooperativa „TRICOLORUL“ 
B u ş t e n i  -  P r a h o v a

a n g a j  a z ă c r e ş t i n  absolvent şcoala superioară 

comerţ, versat în c o m e r ţ  şi c o n t a b i l i ' t a t e  ca 

DIRECTOR A DOUA MAGAZINE UNIVERSALE, 

fiecare magazin având conducător 

Curriculum vitae. Fotografie* Pretenţiuni modeste.
4 1—1

J i u k ,

FRAŢII I.şiA.TOTH I
atelier pentru r e p a r a ţ i i  H
de maşini şi lăcătuşerie 1
BRAŞOV, Strada Crucii Nr. 22

d o r e ş t e  o n o r  c l i e n ţ i l o r  s ă i

AN NOU FERICIT

Cu onoane Vă facem cunoscut, că delà 1 Dec. 1938, 
a m deschis un depozit şi atelier sub numele

S A N I T A R U L
cu obiecte technice şi sanitare. Băi de fontă, 
cazane de aramă, W. C. lavoare, ţevi de plumb, 
şi de fier, tuburi de fontă pentru canalizare, etc. 
Preţuri foarte convenabile şi serviciul conştiin
cios. Executăm şi lucrări de instalaţiuni sani
tare şi de încălzire centrală, reparaţiuni de 
asemenea natură.

Vă rugăm a ne vizita şi a Vă convinge de 
preţurile şi de buna execuţie a lucrărilor noastre.

Cu toată stima 
„SANITARUL“ — P. T. Teodorescu & Co.

Istalaţiuni sanitare, calorifer 
672 2—2 Braşov, Str. Mihail Weiss 19. Telefon 13.97

Bocanci de sport şi de 
gimnastică la magazinul 

şi atelierul de încălţăminte

D AN ER

Braşov, Piaţa Libertăţii, 26
Vinde şi prin Credit Central în 5 rate. 
653 4—4

Cel mai frumos 
c a d o u  
p e n t r u  
ANUL NOU 
O FOTOGRAFI E

d e l a

STUDIO ÂNGELO
671_________________ I I —1

!

.pe

1939
dorim tuturor clienţilor 
şi consumatorilor 
produselor

Sch m M :JU ista  s.a .
$ % a ş o o * !B u c m e § U

Librăria şi Papetăria

Cartea Românească
Dragomir Nedelcovici 

urează cl ientelei sale 
AN N O U  F E R I C I T

I

Depozitul de încălţăminte şi articole de voiaj

D. MOCIORNIŢA
BRAŞOV, STR. VOEVODUL MIHAI 14. TELEFON 70 
urează tuturor prietenilor şi cunoscuţilor 

cât şi intregei sale clientele un

An nou fericit şi cu noroc

F I R M A

IO AN G. TIBERIU
STRADA REGELE CAROL Nr. 37. TELEFON 62 

urează prietenilor, cunoscuţilor 
şi I n t r e g e i  s a l e  c l i e n t e l e

Un an nou cu sănătate şi noroc

Mare târg 
de Anul Nou

cu jucării în bogat 
asortiment, diferite 
cadouri foarte eftin 

la magazinul
C. WEISZFEILER
Regele Carol Nr. 56 
(lângă hotel Coroana) 
Vindem şi cu carnet 
de econom ii 

641 5—8

J A N U L
N O U
FERICIT
Librăria

ELEKES
654 1—1 l

I Cadouri practice I
d e  ANUL  NOU

Ciorapi, mănuşi, ba
tiste, cravate, bre
tele, tricouri pentru 
copii şi adulţi. 
Cumpăraţi cu pre
ţuri c o n v e n a b i l e

la firma

Fritz Essigmann
Str. Voevodul Mihai, 23
683 3—4

C ad o u r i  
de 

sărbători 
I a 

Drogueria 
D i a  n a 

D . R U S S U
Str. Hirscher 1

663 13—4

Pentru parchetele 
d-voastră

Pasta de parchete
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T e l e g r a m e
trimise M. S. Regelui ţi Marelui Voevod

D-l Colonel Tocineanu Cdt.
M. din Braşov, a trimis M. 

S. Regelui şi Măriei Sale Mare
lui Voevod următoarele tele
grame s

Majestăţei Sale Regelui
Bucureşti

Vânătorii de Munte din Braşov, 
închină cele mai irumoase gân
duri şi cele mai devotate senti
mente de credinţă primului lor 
Comandant, urând din adâncul 
sufletului ca bunul Dumnezeu să 
dăruiască Majestâţei Voastre ani 
mulţi plini de glorie şi de mul
ţumire pentru întărirea scumpei 
noastre Românii.

Colonel Tocineanu

Măriei Sale Marelui Voevod 
Bucureşti

Vânătorii de Munte din Braşov, 
roagă pe Măria Ta să primească 
cele mai devotate urări de sănă
tate şi mulţumire.

Colonel Tocineanu

S'a primit următorul răspuns ;
Colonel Tocineanu

Braşov
Vânătorilor de Munte din Bra

şov sincerile mele mulţumiri pen
tru caldele urări.

CAROL R

0 manifestaţie creştinească în jad. Făgăraş
Sfinţirea de renovare a unei biserici — monument istoric

In istorica comună Breaza, 
<din judeţul Făgăraş, a descăle
cătorului de ţară Negru-Vodă, 
unde şi astăzi ,se mai cunosc 
aminele cetăţii acestuia, a avut 
loc Duminecă, înaintea Crăciu 
nului sfinţirea biserícei reno
vată în interior şi exterior. Cu 
această ocazie au fost sfinţite 
,şi cele două clopote mari, dă
ruite birericei de către d, Moise 
Popa, preşedintele comercianţi
lor din Braşov, şi de către 
fratele acestuia, d. Ioan Popescu 
Berbec, mare negustor în ora
lul Piteşti. Renovarea bisericei 
s*a făcut deasemeni din dona
ţia surorei şi cumnatului celor 
idoi oameni de inimă, d-na şi 
aL Vasilica I. Marineseu, însu
mând cheltuiala de 50.000 lei. 
Toţi donatorii sunt originari 
din amintita comună de unde 
intre timp au trecut munţii sta- 
bilîndu-se în Vechiul Regat, iar 
astăzi d-l Moise Popa este un 
fruntaş al comerţului din Bra
şov.

In scopul aceleiaşi renovări, 
au mai făcut donaţii d. Minis
tru al Cultelor, I.P.S. Episcopul 
Colan, care a dat 5000 lei şi 
d. fost ministru dr. Voicu Ni- 
ţescu, ai cărui părinte este ori
ginar tot din Breaza.

Acful sfinţirei a fost săvârşit 
ca  binecuvântarea I.P.S. Mitro
polit al Ardealului, dr. Nicolae 
Bălan, de către un sobor de 
preoţi în frunte cu P. C. proto
pop Pavei Borzea, asistat de 
preoţii Alexandru Popa din 
com. Lisa, Valeriu Literat, din 
Făgăraş, A. Benţia din Hurez 
şl I. Laiu, din Breaza.

Pe"lângă credincioşii comunei, 
an mai asistat numeroşi frun
taşi ai negustori mei din Braşov, 
Intre cari notăm pe d*nii : Moi
se Popa, preşedintele comerci
anţilor români din Braşov şl 
Ţara Bârsei, Jean Aldica, Vic
tor Bădiţoiu, Vasile Bidu ş. a.

După slujba religioăsă, a luat 
cuvântul P. C. protopop Pavel 
Borzea, care după ce a cetit 
scrisoarea I. P. S. Mitrpolitu- 
lui Bălan, prin care mulţumeşte 
credincioşilor pentru actul să
vârşit prin înfrumseţarea biserl- 
cei din Breaza, declarată mo
nument istoric, îndeamnă pe 
credincioşi ca să cerceteze cu 
inima curată sf. Biserică. Mul
ţumeşte apoi d-lui Moise Popa 
şi familiei d-sale pentru gestul 
lor frumos şi pentru sufletul 
larg arătat faţă cîe consătenii 
lor. In acelaşi timp adresează 
mulţumite tânărului şi energi
cului preot I. Lalu, care cu 
mult zel şi suflet activează 
pentru binele Bisericei.

S. Sa păr, Lalu, parohul cre
dincioşilor din Breaza, arată că 
pentru biserica din comună nu 
s'a mai făcut nimic, dela 1836, 
când s'au îngrijit de renovarea 
bisericei oierii sibieni, veniţi 
c«t oile in munte, la Breaza.

Dând ca pildă fapta donatori

lor, ţinem vrednice de repro
dus cuvintele rostite, în nume
le acestora, de cătră d-l Moise 
Popa, cunoscutul şi apreciatul 
comersant al Braşovului.

Iată le :
Ca răspuns mulţumirilor a* 

duse donatorilor, vă mărturi
sesc în numeie acestora şi al 
meu, că prin modesta noastră 
contribuţie, am înţeles să ne 
facem numai o pioasă datorie 
faţă de biserică la umbra că
reia se odihneşte ţărâna părin
ţilor noştri, şi faţă de această 
comună, care este leagănul co
pilăriei noastre ; căci deşi trăim 
departe de aceste locuri atât de 
scumpe nouă, am rămas cre
dincioşi pentru totdeauna bise
ricii şi sattţlui nostru.

Scopul contribuţiunii noastre 
a fost să ajutăm acest sfânt 
locaş, ca să-şi poată îndeplini

misiunea sa faţă de noi cre
dincioşii, cari găsim aci mân- 
găere şi întărire şl sprijin nea
semuit în nădejdile noastre şl 
ale neamului nostru românesc, 
care numai prin credinţă ne
strămutată în biserica strămo- 
şască, a ajuns la isbândă.

Fie, ca chemarea sfântă a 
clopotelor acestei biserici, să 
găsească pururea în sufletele 
credincioşilor, atâta căldură, în 
cât să le topească sufletele în 
credinţa în Dumnezeu, spre 
mântuirea lor şi mulţumirea 
sufletească a părintelui Ion Lalu, 
păstorul sufletesc al acestor 
credincioşi, care prin muncă 
neprecupeţită a răuşit să rea-

I lizeze în parte scopul urmărit
I şi căruia îi dorim să ducă la 

bun sfârşit toate proecteie is- 
vorâte din slăvirea lui Dumne
zeu.

După terminarea solemnităţii, 
s’a servit o masă comună la 
care au luat parte sătenii din 
Breaza împreună cu oaspeţii.

EXTERNE
Partidul comunist în Ceho

slovacia a fost disolvat. Gu
vernul cehoslovac a decretat 
disolvarea partidului comunist 
ceho-slovac dia Boemia. Mora
via şi Silezia. Odată cu disolva
rea sunt confiscate şi toate bu
nurile aparţinând acestui partid.

*
Preşedintele Hacha în Slo

vacia. Preşedintele republicii 
cehoslovace d-l Hacha, a făcut 
zilele acestea prima vizită în 
Slovacia, unde i s'a făcut o 
călduroasă primire. A vizitat 
cu acest prilej şi localitatea 
Ruzomberok, oraşul natal al 
abatelui Hlinka, iniţiatorul miş
cării autonomiste slovace şi a 
depus o coroană pe mormântul 
acestuia.

Călătoria aceasta a preşedin
telui Hacha simbolizează unirea 
dintre cele două popoare.

1INFOKMAŢIUM
Secretari generali ai Mi

nisterului Afacerilor Străine au 
fost delegaţi d 1 Ambasador G. 
Grigorcea şi d-l ministru pleni
potenţiar Al. Creţianu.

*
D-l N. Petrescu Comnen a

fost numit, prin înalt Decret 
Regal, ambasador al României 
pe lângă Sfântul Scaun.

*
D-l I. G. Grigorcea a fost 

înaintat ambasador pe ziua de
1 Ianuarie 1939

*
In timpul serbătorilor Cră

ciunului s’au întâmplat în Sta
tele Unite o mulţime de acci
dente, în cursul cărora au mu
rit 508 persoane, peste 1000 au 
fost rănite. Dintre morţi 307 
s’au stins în urma accidentelor 
de cale ferată, iar 400 sunt 
victime ale accidentelor de au
tomobil. *

Permisele de liberă circu
laţie pe C. F. R. ale ziariş
tilor profesionişti, precum şl 
cele ale administraţiilor de zia
re, au fost prelungite până la 
31 Ianuarie 1939.

A  murit Emile Vanderyelde
Duminecă a încetat din viaţă, 
la^Bruxelles, cunoscutul frun
taş socialist Emile Vandervelde, 
în urma unei congestii cere
brale. Credincios socialismului 
moderat, a ajuns conducător al 
partidului muncitoresc şi mai 
târziu preşedinte âl Internaţio
nalei muncitoare socialiste. A 
fost în mai multe rânduri mi
nistru în cabinetul belgian.

Ca partizan al unei dezarmări 
generale, a luptat fără încetare 
în această direcţie. A  murit în 
etate de 72 ani.

O îngrozitoare catastrofă
de cale ferată a avut loc în 
ajunul Crăciunului pe linia Ga
laţi Basarabeasca între staţiile 
Frecăţei şi Etulia. S au ciocnit 
două trenuri personale în plină 
viteză. Locomotivele şi şapte 
vagoane au fost sfărâmate. Nu
mărul morţilor trece de 100, 
iar ai răniţilor se ridică la peste 
300.

— Tot în ajun de Crăciun 
s'a produs o catastrofă de cale 
ferată în staţia Cisteiul Român 
de lângă Blaj, unde un accele
rat a lovit un tren personal, 
care manevra în gară. Au fost 
3 morţi şi câţiva zeci de ră
niţi, între cari 3 în stare dis
perată, consideraţi fiind ca şi 
perduti. *

Starea d-lui rector Ştefă- 
nescu-Goangă, care în săptă
mânile din urmă da speranţe 
de îndreptare, s’a înrăutăţit din 
nou. Se pare că e vorba de o 
nouă complicaţie, care pune în 
pericol viaţa d-lui rector.

*
Un val de ger a cuprins în

tregul teritoriu al Statelor Unite. 
Numărul victimelor gerului şi 
circulaţiei grele, provocate de 
polei se ridică la peste 30. La 
Minnesota temperatura a scăzut 
între minus 30 şi 40 grade.

*
Administraţia Mesei Stu

denţilor „V. Oniţiu“ , pentru 
ajutorarea cu masă şi medica
mente a elevilor harnici dar lip
siţi dela liceul „A. Şaguna", 
mulţumeşte şi pe această cale 
d-lui profesor pensionar Axente 
Banciu pentru frumosul dar de 
500 (cinci sute) lei, în loc de 
flori pe mormintele prietenilor 
săi Ion Murăroiu şf Victor Bra- 
nisce.

Nn se institue impozit pe capital
Faţă de svonurile neîntemeiate, răspândite în scopul ( 

semăna nelinişte în opinia publică cu privire la presupuse ini< 
ale Guvernului de a institui impozitul pe capital sau stampi 
de bilete, Ministerul Finanţelor dă o categorică şi hotărâtă i 
minţire a tuturor acestor svonuri tendenţioase şi lipsite de o 
temeiu.

Guvernul cercetează însă cu toată energia spre a desco 
obârşia acestor svonuri alarmiste, în scopul de a pedepsi 
vinovaţii cari răspândesc atari svonuri.

Ziarele slovace cer rectificări 
verdictului dela Viena.

Praga. — Presa slovacă publică articole energice împoti 
Ungariei şi cere o rectificare a verdictului dela Viena.

Ziarul „Slovac“ spune într'un articol printre altele ur 
toarele ;

„Toată lumea să ştie că slovacii nu vor să trăiască I 
cnutul aristocraţilor maghiari şi a servitorilor lor, jandarmii 
guri. Semnatarii verdictului dela Viena să ştie că acest ver 
trebue să fie rectificat şi că slovacii din Ungaria vor să mei 
acolo unde îi îndreaptă sufletul lor şi unde au o viaţă ec<î 
mică şi culturală liberă. Slovacii vor înapoi în Slovacia". 1

Puternic cutremur de pămâi]
Se anunţă din Atena un puternic cutremur de pământ, 

a cauzat pagube catastrofale. Ar fi peste 20.000 morţi. 
Amănunte lipsesc.

Turburări în Ucraina.
1

Sosesc din Riga informaţii despre grave evenimente pe , 
cute în republica ucrainiană. S’au descoperit conspiraţii, ai ci ; 
conducători urmăreau uciderea principalilor reprezentanţi ai 4 
vernului sovietic ucrainian şi pe conducătorii locali ai partid 
comunist, pentru ca să poată apoi organiza mişcarea naţioi. 
în vederea liberării Ucrainei.

La „Botezul Domnului“ ,
din anul Í939, cercetarea pen
tru sfinţirea caselor creştinilor 
rom. ortodoxi din Braşovul-ve- 
chiu se va face precum ur
mează :

Miercuri, 4 Ianuarie : La 
dreapta străzii Mihai Viteazu, 
străzile: Uzina Electr., Mircea 
V., Meseriaşilor, Spiru Haret, 
Ţebea, A. Vlaicu, Lodru Coz- 
minului, Albă, Vulcan, Pandu
rilor, Armoniei, Griviţa, Plevna, 
Vidin, Războeni, Rahovei, Su
ceava, Vânători, Buzeşti şi stră
zile vecine, Eroi, Abator, Cos- 
meşti, Bartolomeu, M. Fronlus 
şi celelalte străzi vecine şi Şo
seaua Făgăraşului.

Joi, 5 Ianuarie: Primul preot; 
Străzile: Avram lancu, Crucii, 
Canal, Rovine, Valea Albă, 
Dumbrava Roşie, Mirăslău, Mi
hai Viteazu, Morii, Dr. V. Lu
cád, Câmpului, A. Huett, Dr. 
Şt. C. Pop, Căprioarei, Apostoli, 
Horia, Cloşca, Crişan,

Al doilea preot; Str. Bisericii 
Române, O. Goga, Cuza Vodă, 
Davila, Babeş, Dr, Marineseu, 
Gen. Dragalina, N. Filipescu, I. 
G. Duca.

Vineri, 6 Ianuarie : Spital Mâr- 
zescu, Penitenciar, Fabr.Schmidt.*

Invitare. Reuniunea Femei
lor Române din comuna Măie- 
ruş, aranjează şi în acest an 
tradiţionalul festival artistico- 
cultural, urmat de dans, care 
va avea loc în seara zilei de
1 Ianuarie 1939 (Anul Nou) în 
sala restaurantului comunal din 
loc, cu următorul program ;

Eri am fost la şezătoare (cor). 
Cuvânt de deschidere (preş. R. 
F. R.). „Deşteapta pământului" 
(comedie într'un act de Victor 
Ion Popa). Lele a dracului mai 
eşti (cor). „Dragoste 'ncurcată* 
(piesă în 2 acte de V. Popescu). 
Toţi înfrăţiţi (marş). Imnul Regal. 
Dans până în zori.♦

Constituirea [în breasla în
treprinderilor de igienă a 
meseriaşilor patroni coafori» 
frizeri şi manicure din Bra
şov. Meseriaşii patroni frizeri 
coafori de dame şl manicure 
din oraşul şi judeţul Braşov, se 
vor întruni într'o adunare de 
consfătuire în ziua de Marţi, 3 
Ianuarie 1939, la orele 8 seara, 
în Braşov, în sala de şedinţe a 
„Uniunii de înmormântare şi a- 
jntor a meseriaşilor din Bra

şov“, aflătoare în str. Mitre i 
litul D. Filiti 5.

Scopul acestei întruniri 11 
discutarea măsurilor ce tr< ] 
iese luate pentru a se consl ] 
şl a întră în breasla intrep i 
derilor de igienă a ţinuţi < 
Bucegi, în conformitate cu < 
poziţiunile din legea bresl ! 
apărută în „Monitorul Oîic 
Nr. 237— 1938 şi pe ace! 
cale sunt rugaţi toţi meseri ] 
patroni din branşa amintită 
sus, ca la ziua, ora şi locul 
di cat, să se prezinte neapl 
la şedinţă. — Conducerea 
tului sindicat al patronilor t 
bieri-coafori din Braşov.*

Un puternic incendiu 2.
bucnit Miercuri seara le ati 
rele C. F. R. din Galaţi, 
ars Banca populară şi coop 
tiva personalului, împreună 
atelierele de tâmplărie, can 
fost complect distruse. Pagii 
se cifrează la peste 5 milic*

Noul ministru al Italie 
Bucureşti, d-1 Pellegrino G 
a prezentat, Mercuri M. S. 
gelui scrisorile sale de aer 
tare din partea M. S. Reg 
Italiei şi împărat al Etiopi«*

Societatea „Principele l 
cea“ , pentru ajutorarea c( 
lor din România, înfiinţată 
M. S. Regina Maria, filiala I 
şov, de sub preşedinţia d 
dr. Bleahu, secretară fiind d 
dr. Benţia, aduce pe acei 
cale cele mai vii mulţumiri 
turor acelora, cari indife: 
de naţionalitate şi confesi' 
au înţeles să contribue prin 
fletul lor nobil, la alinarea 
ferinţelor copiilor.

Nu putem frece cu ved 
direcţiunea hotelului Coro 
reprezentată prin d-l dire 
Samuel Biemel, care a dat 
concurs efectiv, moral şi m 
rial al acestei instituţii de 
nefacere.

Vom comunica centrului 
mele acelora cari au contri 
la această înaltă operă de 
ritate, spre a fi înscrişi cu 
tere de aur, alături de n< 
donatori ai României între

*
AVIZ. La tipografia „Ai 

Braşov este vacant un posl 
legător de cărţi român. D 
torii să se adreseze la Bi 
tipografiei.

Tipografia „Astra“ Braşov. — Editura „Tipografia Gazeta Transilvaniei*4 Braşov S* A» Redactor şi girant 1 Ioan Brotc


